

DEBRECZEN

XVIII. évf. 251. sz.

Keletmagyarországi Napló

Ara: 12 fillér

Éles német és olasz válasz a Finnországhoz intézett washingtoni követelésre

Az Egyesült Államok arra szólította fel a finn kormányt, hogy szüntesse meg az ellenségeskedést és kössön külön békét a szovjettel

**Német csapatok elfoglalták Feodozia fontos krími kikötőt
Megsemmisülés, vagy török internálás vár a feketetengeri szovjet hajóhadra
Torpedótalálat ért egy amerikai hadi tartályhajót**

Fokozódott a távolkeleti feszültség

Magyar jelentés

A nemzetközi események síkján most az Északamerikai Egyesült Államok által Finnországhoz intézett diplomáciai lépés áll az érdeklődés előterében. Ennek a lépésnek német és olasz visszhangját ismertetjük legelőbb.

»Az Egyesült Államok kormánya határozottan állást foglalt a kis és hős finn nemzet ellen, amelyet pedig valamikor mint országnak neveztek el Amerikában — írja Gayda a Giornale d'Italiában. Hull nemrégiben kijelentette, hogy az Egyesült Államok kormánya Finnországnak a Szovjet elleni hadállapot megszüntetését sugalmazta és hogy a finn kormány nem volt hajlandó különbékét kötni a Szovjetunióval. Az amerikai kormány hivatalos lépése most mind Washingtonban, mind Londonban bizonyos feltűnést keltett. Az angol hírszolgálat szerint Hull nyilatkozata azt bizonyítja, hogy az Egyesült Államok szívesen látja, ha Anglia hadat üzenne Finnországnak, — írja többek között Gayda. — Főlétes hangszólyozni, hogy az amerikai magatartás mennyire álszenteskedő és hamis. Roosevelt ugyanis nagyon jól tudja, hogy nem Finnország támadta meg a Szovjetuniót. Finnország azért lépett háborúba, hogy visszavegye azt, amit a szovjet elrabolt tőle. A finn nép a felszabadítás és az igazság háborúját viseli. Csak a bolsevizmussal szövetséges és amerikai háborús uszítók és az európai béke ellenségeinek lehet kifogásuk a finnek harca ellen — fejezi be cikkét az olasz publicista.

Német illetékes helyről a következőket közlik: A keddi külföldi sajtóértekezletnek a Wilhelmstrassen legfőbb témája a finneknek a bolsevizmus ellen vívott hősi harca és az európai lelkiismeretnek az amerikai politikusok európai ügyekbe való gonosz beavatkozása felett érzett felháborodása volt. Különösen élesen tünt ki ez a beavatkozás Washington követelőző felhívásában, amelyben felszólítja a finn kormányt, szüntesse be az ellenségeskedéseket a Szovjetunióval és kössön különbékét. Ez a hangulat önkéntelen tetszénnyilvánításokban jutott kifejezésre, amikor dr. Schmidt követ, mint a külügyminisztérium szóvivője kijelentette; minden becsületes em-

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Donec menti iparvidék utolsó szakaszának a szövetséges erők részéről folyamatban levő birtokbavétele befejezéséhez közeledik.

A honvédseregtestek a legutóbbi

ber lelkiismeretének fel kell háborodnia ezen a módszeren, amellyel az Egyesült Államok politikusai megkísérelnek kezét emelni a kis finn nép ellen, amelyhez hasonló bátorságú, elhatározott és áldozatkész nép nincs több. Európai szempontból ki kell kérni magunknak, hangsúlyozta dr. Schmidt, hogy az Egyesült Államok newyorki gonosztevőinek gangster módszerével beavatkozzanak az európai ügyekbe, hogy makulátlan népeket, mint amilyen a finn, a saját erkölestelen mértékükkel mérjének s így bemoeskolják. Az európai hangulat és az európai lelkiismeret fel fogja emelni szavát ez ellen a felül nem multható zsidó szemérmelenség ellen, — hangzotta Schmidt követ.

A KELETI HADIHELYZETRŐL érdekes tájékoztatást nyújt az Ofi hírszolgálati iroda a szovjet határról: A német arcvonal, amely eddig félkörben vonult Kalinin és Tula között, most majdnem egyenes vonalban köti össze ezt a két várost. Az arcvonal Leningrádtól keletre, Moszkvától nyugatra, Kurszktól és Charkowtól keletre és Rosztovtól nyugatra vonul. A Krim félszigeten folyik a támadó hadművelet. A szövetséges hadak továbbra is diadalmasan menetelnek a Donec ellen. Elfoglalták a folyónak egy újabb széles sávját és a honvédek bevonultak egy újabb Donec-menti városba. Az itt megindított szovjet ellentámadások heves hatása vezetett erejéből. A Krim félszigeten megindult Szebasztopol bombázása. A krími hadmozdulatok többek között arra irányulnak, hogy kifüstöljék az oroszok által ott létesített sok repülőteret, másrészt a krími hadjárat, amelynek sikeréhez nem férhet kétség, felveti a Fekete tengeri szovjet hajóhad végleges sorsának kérdését is. Bizonyos német körök úgy vélik, hogy Törökország semlegességének következtében kizárt dolog, hogy az orosz hadóhad el-

hadműveleti feladatok megoldása óta kiterjesztik arcvonalukat a Donec mentén. Az ellenség részéről jelentősebb harctevékenység — egyes szovjet légitelések alkalmazásától eltekintve — nincs.

érje a Földközi tengert, meg azután az olasz haditengerészet és a német légiereő már várják a Dardanellák kijáratában. Ugyanezek a német körök úgy gondolják, hogy a szovjet hajók, ha Novorosz-szijszk és Batum tarthatatlannak bizonyulna, török kikötőkbe húzódnának be és internáltatnák magukat, vagy a legénység hasznavehetetlenné tenné a hajókat.

E tájékoztatás közzététele óta újabb eredményt értek el a németek a Krim félszigeten, elfoglalták Feodozia Fekete tengeri kikötőt.

A TÁVOLKELETI FESZÜLTÉG továbbra is fennáll, sőt fokozódik. Különösen az a kérdés foglalkoztatja a politikai köröket, hogy mennyire vonták be Tokiót legáltalabb diplomáciai úton a német-amerikai viszály ügyébe és hogy német részről milyen magatartásra számíthatnak Japántól azok után, hogy az Egyesült Államok »támadó úton beavatkozott az európai háborúba«. Az Amerikával való viszony tekintetében a legtöbb lap megállapítja, hogy az összeütközés csak akkor lesz eikerülhető, ha az Egyesült Államok beszünteti gazdasági nyomását Japánra. Az egyik tokiói lap szerint Japán és az Egyesült Államok viszonya a két hatalom történelme során most a legrosszabb.

JAPÁN KIMONDTA AZ UTOLSÓ SZÓT

A japán kormány szóvivője a keddi sajtóértekezleten közölte, úgy látszik Vakasuzi japán követ Japánból való visszautazása után Welles-szel megbeszélést folytat és ez az egyetlen értekezlet a Japán-Északamerikai tárgyalások keretében. A szóvivő a továbbiakban hangsúlyozta, hogy Japánnak az Egyesült Államokkal folytatott tárgyalásai még nem szakadtak meg. Japán azonban már kimondta az utolsó szót.

MAGASRANGÚ AMERIKAI TISZTEK ÚTJA

A Csendes óceáni Clipper repülőgépen két magasrangú amerikai tiszt érkezett Manillába, — jelenti az Associated Press a Fülöp szigetek fővárosából. — Az egyik közülük Lewis Brereton vezérőrnagy, aki a Fülöp szigeti légiereő főparancsnokságát fogja átvenni, a másik pedig Rockwell ellentengernagy, akit a 16. haditengerészeti körzet parancsnokává neveztek ki. Az amerikai hírügynökség utal arra, a két magasrangú katonára érkezése a távolkeleti helyzet fokozódó feszültségével függ össze. Honolulu-ból jelenti az Associated Press, hogy odaérkezett utasok tudósításai szerint a nemzetközi helyzetre való tekintettel minden egyesültállamokbeli aszszonyt és gyermeket elszállítanak a Guam Midway, valamint a Wake szigetektől.

Japán is megteszi a szükséges előkészületeket. Az Associated Press jelentése szerint Formosa főkormányzója Tokióba érkezett. A tengernagy elutazása előtt kijelentette: Japánnak meg kell erősítenie Formosa szigetét, hogy megvédje a Japán ellen irányuló bekerítő arcvonallal szemben.

JAPÁN CÉLJA A BURMAI ÚT MEGSZAKÍTÁSA

Singaporei jelentés szerint ott az a benyomás uralkodik, hogy Japán, amely éber figyelemmel kíséri a thaiföldi és szibériai helyzetet, jövő céljainak elsősorban a burmai út megszakítását tekinti. Csang-Kai-Sek tábornok ugyanis a szovjettől most már nem kap utánpótlást és ha a burmai út is elvágják, megadásra kényszeríthetik. Itteni hírek szerint azonban Japán erősítéseket von össze nemcsak Indokína határára, hanem ugyanúgy Kína és Mandzsukuo irányában is. Ezenkívül ismertessé vált, hogy Japán az utóbbi időben meggyorsította a Csendes óceáni támaszpontok kiépítését.

FONTOS TUDNIVALÓK

Házhelyigénylésekről és külföldi okmányok beszerzéséről.

TÖKÉS FOTO
PÜSPÖKI PALOTA

FERENC JÓZSEF KESERŐVIZ

Így a Karolina és Marshall szigeteken. Ezekről a szigetecsoportokról kiutasították az idegeneket és helyükbe sok kulit hoztak.

CÁFOLJAK A SZUEZ-RÉSZVÉNYEK FELVÁSÁRLÁSÁT

Vichy körökben helyt nem állónak minősítik azt az angol rádió által terjesztett állítást, hogy Németország felvásárolta a Szezei csatorna társaság francia kézben levő valamennyi részvényét.

Német hadijelentések

A német véderő főparancsnoksága közli:

Német és román csapatok a Krim-félszigeten folytatják az üldözést. Az ellenség szétugrasztott részeinek helyi ellenállását megtörtük.

A Fekete-tenger partján elfoglaltuk Feodoszia kikötővárosát.

Az ellenség páncélosoktól támogatva, nagyobb erőkkel kétszer megpróbált kitörni Leningrádból. Ezeket a kísérleteket az ellenségnek okozott súlyos, véres veszteségekkel visszavertük, még mielőtt az ellenség elérte volna a német állásokat.

A légi haderő folytatta támadásait a Krim-félsziget körüli vizeken szovjet hajók ellen. Megsemmisített egy 1000 tonnás kereskedelmi hajót és bombával eltalált öt nagyobb szállítóhajót. Moszkvát nappal bombáztuk.

A légi haderő Leningrád elleni éjszakai légi támadásai nyomán több városrészben nagy tüzek keletkeztek.

Német zuhanóbombázók Észak-Afrikában Tobruk közelében Északkelet-Németország fölé.

A megszállt területek fölött történt ellenséges berepülések során lelőttünk egy brit bombázó repülőgépet. (MTI.)

KÜLÖN JELENTÉS 73.000 TONNA ÉS EGY ROMBOLÓ ELSÜLLYESZTÉSÉRŐL

Berlin, november 4. A Führer főhadiszállásáról a következő rendkívüli jelentést közli a Német Távirati Iroda:

A véderő főparancsnoksága közli: Haditengerészetünk és légi haderőnk ismét súlyos csapást mért a brit ellátást biztosító hajózásra.

Tengeralattjáróink az Atlanti-óceánon elsüllyesztettek 11 ellenséges kereskedelmi hajót összesen 53.000 tonna tartalommal, valamint egy rombolót.

Torpedótalálattal súlyosan megrongáltunk még három hajót és egy rombolót.

Harci repülőgépeink Aberdeentől keletre a kedde virradó éjszaka megsemmisítettek három kereskedelmi hajót, összesen 20.000 tonna tartalommal. Ezenkívül a Shetland-szigetek közelében bombával súlyosan megrongáltunk egy teherhajót. (MTI.)

— Egy angol hajókötelék feltartóztatott francia Afrikának és Párisnak szánt élelmiszerekkel megrakott öt francia kereskedelmi hajót mintegy 200 mérföldnyire Durbantól délre. A hajókon semmiféle hadiszerszám nem volt. A francia kormány tiltakozást jelentett be a támadás ellen. (MTI.)

Sirkövek műköből és termésköből olcsón kaphatók

Debreceni Működgyár Rt-nél
Fürdő uccá 2. szám.

Attörés Moszkva előtt

A németek Mozsajszknál áttörték a bolsevista védelmi állásokat —
A szovjet rádió beismerte az áttörést

Ankara, nov. 4. (NST) A szovjet rádió keddi jelentése arról számol be, hogy a német csapatok Mozsajszknál áttörték a bolsevista védelmi állásokat és széles arcvonalon tovább nyomulnak előre. A szovjet csapatok elkeseredett ellenállást tanúsítanak és igyekeznek feltartóztatni a németek erőretörését.

Berlin, nov. 4. Mint a Német TI-nek katonai helyről jelentik, a német légierőnek a szovjet főváros ellen éjszaka szakadatlanul folyó támadásai súlyos rombolásokat okoztak ipartelepeken, vasúti berendezéseken, katonai célpontokban és közigazgatási épületekben. Október 29-én végrehajtott támadás során letalálást érte a kommunista internacionálé központi irodáját úgy, hogy az órákon át lángban volt. (MTI.)

Helsinki, november 4. A Moszkva körüli hadihelyzet a jelek szerint a bolsevisták számára egyre súlyosabbá válik. Erre mutat,

Torpedótalálattal ért egy amerikai hadi tartályhajót

Newyork, nov. 4. (Német TI) A tengerészetügyi minisztérium közlése szerint a Salinas haditengerészeti tartályhajó az október hó 30-ra virradó éjszaka torpedótalá-

A magyar kormánynak is megküldték a német kormánynyilatkozatot

Berlin, november 4. (MTI.) Itteni politikai körökben elégtétellel regisztrálják, hogy a német birodalmi kormány Roosevelt legutóbbi beszédével foglalkozó és annak vádjait megcáfoló jegyzéke, amelyet Németország diplomáciai képviselői a birodalmi

Meghiúsult kitörési kísérletek Leningrádból

Berlin, nov. 4. (NTI) : A szovjetcsapatok november harmadikán heves kitörési kísérletet indítottak meg Leningrádból egy német hadosztály arcvonal szaka ellen. November harmadikán a reggeli órákban erős tüzérségi tüzelés indult meg a körülzárt Leningrádból a német gyűrű egyik szakaszára. — Tüzérségi előkészítés után harcokosik és ágyúmaszadok bevetésével mintegy két hadosztálynyi erjű bolsevista kötelék tört ki a városból. Ködösítő gránátokkal próbálták hadműveletüket fedezni. Egyidejűleg harc és bombázó gépek avatkoztak bele a földön folyó harcokba a szovjet támogatására. Az előretolt német megfigyelők azonban idejében felfedezték a szovjet előkészületeit. A német nehéztüzérség zárótüzet indított és szétzúzta a szovjet támadást, még mielőtt a bolsevisták a német vonalakat elértek volna. A német harcokos ellátás és géppuskatűz is beavatkozott a harcba, úgyhogy a bolsevisták embervesztése igen nagy

A Murmanszk vasut felé közelednek a finn csapatok

Helsinki, nov. 4. Mint egy arcvonal-jelentésből kitűnik, a bolsevisták ellenállási vonalai az Anuus folyó északi folyása mentén nagyjából már összeomlottak. A finn csapatok Porajarvi bevétele után gyorsan előrenyomulva a ket felé vezető útvonalakon igen sok falut foglaltak el és fontos helységeket zártak körül, helyenként nehéz terepviszonyok ellenére is 24 óra alatt 30 km-t haladtak előre. Az Anuus északi folyása

Tokióban tüntettek Churchill és Roosevelt ellen

Tokió, november 4. (Német TI.) A japán tartalékosok nagy gyűléseket rendeztek és az ennek kapcsán tartott felvonulásokon a tüntelők brit és amerikaiellenes plakátokat vittek magukkal, amelyeken főképpen Churchill és Roosevelt elleni feliratok voltak.

A keddi sajtóértekezleten a japán szóvivő az angol hírszolgálat képviselőinek kérésére ezzel kapcsolatban kijelentette, hogy a felvonulás feligazított emberek cselekedete volt és ilyen események bármelyik országban elő-

fordulhatnak. Az angol hírszolgálat képviselője a továbbiakban utalt arra a jelentésre, amely szerint ezeknek a nagygyűléseknek a keretében „bizonyos nagykövetség előtt” Tokióban tüntetések voltak. A szóvivő csupán annyit állapított meg, hogy erről ő semmi közlelbit sem tud. A japán hatóságok azonban egyébként is sokkal elővigyázatosabbak voltak a tüntetések alatt, mint például az északamerikai hatóságok. (MTI.)

hogy Sztalin újabb napiparancsban követeli a katonáktól, hogy a végsőkig tartsanak ki Moszkva előtt. Egyidejűleg a moszkvai lapok is kétségbeesett hangon inteznek felhívást a szovjetfőváros védelmére. A Pravda többi között felszólítja Moszkva lakosságát, hogy minden erejét a legvégsőkig vessen latba Moszkva védelmére. »A döntés ideje végérvényesen elérkezett« — írja a lap. — »Az ellenségnek több mint egy hónap alatt sikerült erősebb egységek összpontosításával és különösen harcokosik és repülőgépek túlsúlyával a szovjeterőket visszavetni. Ezáltal érkezett el a tulajdonképpeni döntés Moszkva körül. Ha Moszkvát meg tudnánk menteni, az ellenséget legyőzhetnénk. Ezért minden erő és minden akaratot egyesíteni kell az ellenállásra. Moszkvát minden körülmények között meg kell menteni a meghódítás szegényétől.«

lat következtében súlyosan megsérült. Mint közlik, a tartályhajó két löveggel, valamint egy légvédelmi üteggel volt felszerelve. Újabb hírek nincsenek. (MTI.)

kormány utasítására az összes semleges és baráti országok kormányainak, így a magyar kormánynak is átnyújtottak, mindenütt a legjobb benyomást kellette s a jegyzékben foglalt adatok lényegesen hozzájárultak a helyzetkép tisztázásához.

Amsterdam, november 4. (Német Távirati Iroda.) Robert Frazer brit rádió-komentátor kedden a katonai helyzettel foglalkozva a többi között a következő kijelentést tette: Ami a keleti arcvonalon folyó harcokat illeti, még mindig a német támadás lanyhulásának jelére várunk. Moszkva és Leningrád előtt, valamint Ukrajnában az oroszok helyzete már nem komoly, hanem válságos. (MTI.)

Berlin, november 4. Mint a Német TI katonai részről értesül, a 64. szovjet lövészhadosztály parancsnoka fejenként fizetendő díjakat állapított meg azoknak a jutalmazására, akik német katonákat foglyul ejtenek. Minden elfogott német tisztért ötszáz rubelt és 10 napi szabadságot ígért. Minden elfogott al-tisztért 300 rubelt s 6 napi szabadságot közlegényért pedig 150 rubel jutalmat s 3 napi szabadságot ígért. (MTI.)

Mint az Associated Press Londonból jelenti, a brit tengernagy hivatal közölte, hogy az angol hadihajók megszálló legénységet helyeztek el öt francia hajón, amelyeket a délafrikai partok előtt tartóztatnak fel. A hivatalos jelentés közlése szerint a megszálló legénységnek sikerült megakadályoznia, hogy a francia tengerészek elsüllyesszék hajóikat. Hozzáfüzik, hogy a hadműveletek még folyamatban vannak. (MTI.)

— Franciaország megszállt része és Magyarország, Románia, Bulgária, Szlovákia között azonnali hatállyal megindították a postaforgalmat. — A francia kormány tízenegy angol állampolgárt letartóztatott. Ezt a lépést a francia kormány az angol hatóságok intézkedésének megtorlása-képpen tette meg. Az angol hatóságok ugyanis Szíriában a fegyverszüneti megállapodás óta önkényesen letartóztattak hét francia állampolgárt. (MTI.)

— A francia kormány tízenegy angol állampolgárt letartóztatott. Ezt a lépést a francia kormány az angol hatóságok intézkedésének megtorlása-képpen tette meg. Az angol hatóságok ugyanis Szíriában a fegyverszüneti megállapodás óta önkényesen letartóztattak hét francia állampolgárt. (MTI.)

Apollo filmszínház

Budapesttel egy időben:
A szenvedély, a szerelem
és a megbocsátás filmje.

Lángok

Főszerepekben:
MEZEY MARIA, JAVOR
PÁL, HIDVÉGHY VALL,
és KISS FERENC.
Haro a tuberkulózis ellen.
A Magyar Film Iroda
kulturfilmje.

Tokió, november 4. (Stefani.) Tozso miniszterelnök elnökletével kedden minisztertanács volt, amely fontos határozatot hozott a közigazgatás kérdésében. A miniszterelnök különleges megbízást kapott, hogy a hadiállapot követelményeinek megfelelően módosíthassa a közigazgatás rendszerét. (MTI.)

Kivégzések Szamarában

Stockholm, nov. 4. (Sttfani): Mint Szamarából jelentik, a GPU igen szigorú rendszabályokat fogantatosított, nehogy megismétlődjenek azok a zavargások, amelyek Moszkvában történtek a diplomaták költözködésekor. — A szamarai börtönök zsúfoltságát megítelték a börtönök alagsoraiban még most is tömeges kivégzések folynak.

A város nem tudja befogadni a Moszkvából kitelepített nagyszámú hivatali és külföldi küldötteket, ezért a lakosságot kiűzték otthonából, hogy helyet szorítsanak a kormánytisztviselőknél. A város élelmiszerekkel való ellátása is válságosra fordult. (MTI.)

A főmúfti nyilatkozott

Róma, november 4. A főmúfti valóban Olaszországban. A Stefani Iroda munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette: Berlinbe való elutazásom külsőben súlyt helyezek arra, hogy közzétegyék az angol propagandának az olasz kormányról a fogadtatásért, amelyben Olaszországban részvétel. A brit hírvérségek személyem ellen irányuló hadjárata nem lép meg. Ezek a támadások csupán folytatás az eddigi ellenségeskedések sorának. Az arabok és muzulmánok bizalmukat és rokonszenvüket azoknak adják, akiket az angol propagandának legjobban célba vesz. Az angol ellenséges megnyilatkozásokra az a legjobb válaszom, hogy változatlan erővel harcolunk azért az ügyért, amelyre egész létünket feltettük. (MTI.)

Newyork, nov. 4. (Német TI) Mint az Associated Press Londonból jelenti, a brit tengernagy hivatal közölte, hogy az angol hadihajók megszálló legénységet helyeztek el öt francia hajón, amelyeket a délafrikai partok előtt tartóztatnak fel. A hivatalos jelentés közlése szerint a megszálló legénységnek sikerült megakadályoznia, hogy a francia tengerészek elsüllyesszék hajóikat. Hozzáfüzik, hogy a hadműveletek még folyamatban vannak. (MTI.)

— Franciaország megszállt része és Magyarország, Románia, Bulgária, Szlovákia között azonnali hatállyal megindították a postaforgalmat. — A francia kormány tízenegy angol állampolgárt letartóztatott. Ezt a lépést a francia kormány az angol hatóságok intézkedésének megtorlása-képpen tette meg. Az angol hatóságok ugyanis Szíriában a fegyverszüneti megállapodás óta önkényesen letartóztattak hét francia állampolgárt. (MTI.)

Vígyszínház mozgó

Ma is a táncos, énekes, zenés
francia filmvígjáték:

Dalol az éjszaka

(Moulin Rouge)

Fősz.: René Dary.

Jönn!

A SZÜZ ÉS A GÖDÖLYE.

Kik kaptak újabban Nemzetvédelmi Keresztet Debrecenben

Mint már röviden jeleztük, a Kormányzó Úr Öfőméltósága legutóbbi legfelső elhatározásával újabb négyezer polgári személynek adományozta a Nemzetvédelmi Keresztet. A hivatalos lap tegnapi száma közli a hosszú névsort, melyben a következő debreceni, illetve debreceni illetőségű polgári személyek nevét találjuk:

Nemzetvédelmi Keresztet kaptak: dr. **Lindenberger János** prépost-plébános, v. **Szegedy Gyula** Vil. Váll. vezérigazgató, dr. vitéz **Roncsik Jenő** tűzoltóparancsnok, dr. vitéz **Sarkady Ferenc** rendőrfelügyelő, dr. **Jóna Kálmán** kir. törvényszéki bíró, vitéz **Hadházy Dezső** egyetemi testnevelési tanár, vitéz **Gyarmathy Miklós** adóhivatali pénztáros, dr. vitéz **Szily Tibor** főorvos, ifj. **Weszprémy Zoltán** gazdálkodó, dr. **Hutiray József** kórházi főorvos, dr. **Félegyházy Sándor** m. kir. tisztiorvos, **Hutai Ferenc** hittanár, dr. **Dzsinich Antal** kórházi főorvos, **Bárdfalvy László** MÁV alkalmazott, özy. **Bernovits Gusztáv** háztartásbeli, **Blatniczky Gyula** kereskedő, vitéz **Császay Elek** ig. tanító **Hajdúszoboszló**, **Deák Lajos** földműves, **Deli József** tűzoltó, **Dobi József** jegyző, **Ember Lajos** ny. jegyző, **Erese Mihály** István hentes (Berettyóújfalun), **Fehécsy Zoltán** tanító, ifj. **Félegyházy János** kereszmáros és földbirtokos, dr. **Gorondi Henrik** városi aljegyző, **Hadházy László** fővárosi főmérnök, **Hegedűs György** kórházellenőr, **Horváth Zoltán** mérnök, **Jakab András** rendőrtiszt helyettes, **Kakucsai Géza** áll. tanító, **Kállai Sándor** gyári munkás, **Kertész János**

kereszt, **Kacsóh Ferenc** ref. tanító (H.-Hadházy), dr. **Kólya Sándor** sajtókamarai aligazgató, vitéz **Komjáthi Imre** tűzoltó (H.-Böszörmény), vitéz **Komjáthy Sándor** tűzoltóőr-mester (H.-Böszörmény), **Kovács László** kereskedő, vitéz **Köszegi Frigyes** gimn. tanár, dr. **Mitrovics Tibor** ügyvéd, dr. **Nagy Sándor** orvos (H.-Böszörmény), **Páll Kálmán** Hangya tisztviselő, dr. **Paulik Elemér** orvos, **Peleskey Sándor** ref. lelképásztor, dr. **Répássy István** m. kir. rendőrkapitány, dr. **Sárga László** gyakorló orvos (H.-Böszörmény), dr. **Simonny István** ügyvéd, **Sóvágó Imre** tak. pénztáros (H.-Böszörmény), **Szabó Imre** kovácssegéd, **Szabó Sándor** fővárosi irodatiszt, dr. **Szarukán István** járásbírósi elnök, **Szűcs Pál** m. v. segéd-tiszt, **Takács Endre** m. v. műszaki segéd-tiszt, vitéz **Tamássy Lajos** vaskezeskedő, **Téglási István** cipész, dr. vitéz **Törő István** tisztiorvos, **Torma Lajos** munkás, **Török Bernát** isk. tanító (H.-Szoboszló), **Ujvárosy József** műszerész, **Varga Endre** főtanácsos, **Varga Ferenc** m. v. mérnök, **Varga István** villanyszerelő, **Vass Mihály** fejtörő, ifj. **Vámosy János** kereskedő, dr. **Vásárhelyi Béla** kórházi főorvos, dr. **Went István** egyetemi tanár, **Werlin Lajos** gépészmérnök, **Vitéz Sándor** postaműszerész.

A között névsor lehet, hogy hiányos, miután a hivatalos lap csupán a nevet, születési évet és születési helyet közli, de a lakhelyet nem. Eppen ezért esetleges reklamációk esetén a kimaradt neveket pótoljuk.

Tájékoztató a külföldről való okmánybeszerzések ügyében

Mivel külföldről való okmánybeszerzések ügyében sokan fordulnak a m. kir. külügyminisztériumhoz, felhívjuk a közönséget, hogy saját érdekében tartsa szem előtt a következőket:

Aki ismerősök stb. útján közvetlenül be tudja az okmányt külföldről szerezni, ne válassza a hivatalos utat, amely a külföldi hatóságok bekapcsolódása folytán jóval hosszadalmasabb. Akinek most nem kell az okmány, az ne kutasza, mert ez szükségtelen megterhelés és így késedelmet okoz azok számára, akiknek sürgős a beszerzés.

Aki a külügyminisztériumhoz fordul, lehetőleg géppel, vagy igen jól olvashatóan írja a kérvényét. Ez legyen egészen rövid. Megemlítenéd, hogy az okmányok a keresztény származás igazolása céljából kellenek, mert csak akkor illetéktelen a kérvény.

A kérvényhez annak annyi másolata esatolandó, ahány országban kell a kutatást végezni. Azok neveit, akiknek okmányait kutatják, olvashatóan kell kiírni. Azt is okvetlenül meg kell említeni, hogy milyen vallásúak, születési bizonyítványoknál szülők neve, házassági bizonyítványoknál mindkét házastárs neve pontosan feltüntetendő. Az ívszámok pontosan, vagy legalább megközelítőleg közlendők. Helységneveknél mindig közlendők az ország, lehetőleg megye, vagy kerület, kisebb községeknél, pusztáknál pedig az azok közelében fekvő nagyobb város, vagy

helység neve. Az adatok hiányos megjelölése, illetve az olvashatatlanság nagy késedelmet okoz.

A származás igazolására szükséges okmányok beszerzése illetéktelen, azonban egy pengő portót és a felmerülő költségeket (külföldi anyakönyvvezetőségeknek, plébániáknak stb. tényleg kifizetett összegeket) általában kb. 2-4 pengő között okmányonként meg kell fizetni. Onnan, ahol hadműveletek folynak, például Anglia, Szovjet-Oroszország stb., egyelőre nem szerezhetők be okmányok.

A Piarista Diákszövetség

egy éven át hódol Széchenyi emlékeztének — Most csütörtökön dr. Bátor József igazgató tart előadást

A Debreceni Piarista Diákszövetség — tudatában annak, hogy a legnagyobb magyar halhatatlan géniusza talán még soha olyan erővel nem szimbolizálta európai és magyar küldetésünk sorsszerű jelentőségét, mint éppen napjainkban — a másfélszázados Széchenyi-jubileum alkalmából gróf Széchenyi István emlékeztének hódol 1941-42. évi valamennyi összejövetelén.

Első ilyen összejövetelét a szövetség november 6-án, csütörtökön este 8 órakor tartja az Angol Királynő különtermében. Előad: dr. **Bátor József** kegyesrendi gimnáziumi igazgató „Széchenyi emberi alakja” címmel.

— **A macska megölte a csecsemőt.** A szabóesi Tyukod községben Vicipi István feleségével együtt elment hazulról és a lakásban magárahagyták néhány hónapos gyermeküket. Távolították a lakásban maradt macska lerágta a gyermek orrát és állát. Mire a szülők hazaértek, a csecsemő elvérzett és meghalt.

METEOR MOZGO műsora:

Szerdán, csütörtökön: 5, 7, 9-kor.

TOKAJI ASZU

Szombattól: Ököljög, Wallace Beery

**Valahányszor jó ruhát lát
Ne feledje BOLLA Kálmánt**

**Uriszabóság
Plac ucca 32. sz.
Telefon: 31-46.**

Nagy tűz Ujpesten — két gyár kigyulladt

Budapest, november 4. Kedden este egyenyed 8 órakor jelentették az úpesti tűzoltóságnak, hogy Ujpesten a Széchenyi tér 4. számú telken levő Budapest-Warnsdorfi Pámut-Szövetgyár Rt. telepén tűz keletkezett. Az úpesti tűzoltóság nagy készültséggel vonult ki a veszedelmesnek látszó tüzhöz. A gyár egyik raktára

nagy lánggal égett s ezért segítséget kértek a budapesti tűzoltóságtól is.

A lángok átterjedtek a szomszédba, a Madridi út 4. számú telken levő Budavideki és Úpesti Gyapjúfonó és Szövőgyár Rt. telepére is. A tűzoltók nagy készültséggel dolgoznak a tűzveszély elfojtásán. (MTI)

Nagyszabású vasutépítés Erdélyben

Az ország leghosszabb alagútján át megy a Szeretfalva-Déda közti vonal.

Szeretfalva-Déda, nov. 4. Dr. **Varga József** kereskedelmi miniszter, dr. **Algyay Pál** államtitkár, vitéz **Horthy István** államtitkár, MÁV elnök kíséretében a minisztérium és a MÁV több vezetőtisztviselőjével együtt megtekintette a Szeretfalva s Déda között épülő 48 kilométer hosszú vasútvonalat.

Az új vasútvonal a határ által elválasztott székely körvasutat kapcsolja a Budapest-Kolozsvár-Besztercei fővonalba, ezzel igen nagy mértékben kiküszöböli a székelyföld s az anyaország között ma még fennálló sok forgalmi nehézséget.

Az új vasútvonal az ország legnagyobb szabású építkezése, amely két éven át nyolcezer munkást foglalkoztat. Az új vonalon két alagút is épül, egy kisebb 496 méter hosszú és a nagyobbik 930 méter hosszú. Ez az utóbbi lesz az ország legnagyobb alagútja.

A két alaguton kívül még egész sor, úgynevezett műtárgy épül az új vonalon: 12 nagyobb híd, 53 kisebb híd és 113 csőáteresztő. Összesen kétféle köbméter földet mozgat meg az építkezés. Az új vasútvonal egész hosszában serényen folyik a munka.

Az új vonal mentén 50 kilométer hosszúságban valósággal új utat kellett

építeni, mert a régi út csupán rossz taliga út volt. Ha mindezeket figyelembe vesszük, akkor joggal mondhatjuk, hogy Európában is alig épült olyan vasútvonal, amelynek ilyen sok és nagy nehézségekkel kellett megküzdenie.

Az egész földmunkának a fele már elkészült s a kezdő szakasz Szeretfalvától Nagysajó községig 18 kilométeres hosszúságban karácsonyra készen lesz. A két alagutat mindkét végéről kezdték építeni. A nagy alagútnál még igen előrehaladott állapotban van a munka. Januárban várják a két oldalról a tárok összetalálkozását.

Dr. **Varga József** miniszter, dr. **Algyay Pál** államtitkárral és vitéz **Horthy István** államtitkárral, a MÁV elnökével és kíséretükkel gépkocsin végigjárta az egész épülő vasútvonalat, különösen a legelőrehaladottabb első szakaszt szemléltek meg, majd hosszabb időt töltöttek a nagy alagútban, amelybe kétszázhatvan méter mélységig be is mentek. A szemleút befejeztével a dédai végállomáson megtekintették a csaknem kész új nagy állomásépületet és a hozzátartozó öt más épületet és a székely körvasúthoz csatlakozó kiterő s vágányépítkezéseket.

Ango ellenes tüntetések Detroitban

Paradicsommal és tojással dobálták meg Halifax brit nagykövetét.

Newyork, nov. 4. (NTI): Mint az Associated Press jelenti, Detroitban Halifax brit nagykövét ellen angolelles tüntetéseket rendeztek.

A brit nagykövét szállója előtt tüntető nők jelentek meg plakátokkal, amelyeknek szövege Anglia ellen s az északamerikai Egyesült Államok hadbalépése ellen irányult. Amikor Halifax a szállót elhagyta, ezt kiáltották feléje: **Le Angliával.** A tüntetések akkor voltak a legerősebbek, amikor Halifax a detroiti érseki palotába ment.

A tüntetők mellett még a rendőrség közbélepelt volna, paradicsomot és tojást hajgáltak feléje és többiben el is találták. A két napig tartó tüntetések

során minduntalan láthatók voltak a „Le Angliával” és „Halifax háborús uszító” feliratú plakátok, jelenti végül az Associated Press. (MTI)

Newyork, november 4. (Német TI.) Halifax brit nagykövét Detroitban kénytelen volt félbeszakítani az érseki palotában folytatott megbeszélést és szembántalmi miatt egy kórházat kellett felkeresnie. Halifax szembántalmi nem onnan erednek, hogy az érseki palotába való érkezésekor tojással dobálták meg — jelenti az Associated Press —, mert már azelőtt is fájt a szeme. (MTI)

Gyorsított eljárás az élelmiszerhamisítások megtorlására

A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a m. kir. minisztériumnak rendeletét, amely az élelmiszerhamisítással elkövetett kihágások esetében a rendőri büntető eljárást egyszerűsíti és meggyorsítja. A rendelet kiterjeszti a büntetőparancs alkalmazásának körét és az elsőfokú rendőrbírói határozat ellen csupán egyfokú perorvoslatot enged meg a belügyminisztériumban megszervezett kihágási tanáchoz.

A tiszáninneni református egyházkerület közgyűlése

Miskolcra jelentik: Kedden tartotta ezévi egybeseregését a tiszáninneni reformátusság. Az egyházkerület ösz püspöke, **Farkas István** betegsége miatt nem jöhetett el. Távollétében **Pósa Péter** esperes-elnök imádkozott. **Enyedy Andor** egyházkerületi lelkész-főjegyző a szokásos jelentést terjesztette be. Az egyházmegegyés — hangsúlyozta a feltét, gyógyulásért eső szeretettel hangját ütik meg: kérik Istent, a püspököt vegye körül áldásával. Mindegyik jelentés a folszabadult erdélyi, keletmagyarországi s délvideki rész hazatérése feletti hálaadással és örömmnyilvánítással kezdődik.

Lelki egységet sürgetnek az egyházmegegyés, azután tisztelgnek a húsz éve püspök **Ravasz László** előtt. Aggasztónak mondják a tanítóhiányt, ennek a kérdésnek rendezése az államnak éppen úgy érdeke volna, mint magának az egyháznak. A **Farkas István** püspök által megindított mozgalom: fel kell

segíteni a lelkészövegyeket és lelkészárvékat, megható példás követésre talált.

Ma sincs hiány a hívek részéről az adakozási készségben és a templomok látogatásában és az Urvacsorával élők száma többhelyt a gyülekezet lélekszámának háromszorosát is meghaladja.

— **Győri Lakatos Misi**, az ismert cigányprimás Budapesten 52 éves korában váratlanul elhunyt. Szombaton éjféli villamoson tartott haza kávéházából, rosszul lett, bevitték a Pókusba és szivájában meghalt. Lakatos Misi két testvérrel, Tónival és Tibivel működött együtt a budapesti Viktória kávéházban, ahol nagyon szerették. Elsősorban a békebeli élet dírbajait játszotta, ezeknek játszásában utólréhetetlen volt. A magyar rádió is észrevette benne a nemes hagyományokat tisztelő zenészt, állandóan közvetítette muzsikáját. Halálát Győrbe viszik, ott temetik el.

Hungária filmszínház

Már csak ma és még holnap láthatja

A néma kolostor-t

Eldadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

4. OLDAL.

Debreceni piarista diákok Reményik Sándor sírjánál

A debreceni piarista gimnázium felsős diákjainak egy nagyobb csoportja a november eleji szünnapokat arra használta fel, hogy dr. Rassoovszky Kálmán igazgató-helyettes vezetésével tanulmányúton felkeresse a visszatért Kolozsvárt és ott elzarándokoljon a most elhunyt nagy magyar költő, Reményik Sándor friss sírjához a házsongárdi temetőben.

A debreceni piarista diákok voltak az elsők, akik az ország területéről a lánglelkű költő sírját felkeresték. Mindegyikük letett egy szál virágot a sírra, amely mellett dr. Rassoovszky Kálmán megkapó beszédet is mondott. Beszédében vázolta Reményik Sándor halhatatlan érdemeit, jelentőségét, mert ő volt az, aki húsz esztendőn keresztül ébren tartotta a jobb jövő hitét az erdélyi, kisebbségi sorsba szakadt magyarokban.

A házsongárdi temetőben tett látogatás után a piarista diákok természetesen megtekintették Kolozsvár nevezetességeit. Ellátogattak a kolozsvári piarista társházba is. Utjukon alkalmat találtak az erdélyi piarista diákokkal való barátkozásra, ismerkedésre, úgy-hogy kolozsvári kirándulásuk valamennyiük lelkében maradandó nyomot hagyott.

A hírnév útján

A kollégiumi tanítóképző intézet „Csokonai Énekkar”-ának budapesti szereplése

Látván a debreceni közönség énekkarunk iránti érdeklődését, jónak tartom, hogy útközről beszámoljak.

A magyar kultúrának az igazi magyar zene mindig fontos eleme volt. A mai világban, mikor magyarságunk reformjainak szükségessége a lelkében ég minden gondolkozó és igazán érző magyarnak, különösen fontos szerep jut a magyar zenének. Ezek a gondolatok készítették fiatal zenetanárunkat, Csenki Imrét arra, hogy intézetünkbe kerülve, énekkart szervezzen és annak felvirágoztatásával magyarságunkat lelkiből, mélyebb és bensőségeiből tegye.

Október 29-iki esti zeneakadémiai szereplésünk éppen annak volt a bizonyossága, hogy vannak még Debrecenben és lesznek is, akik „zengvén zengenek az Úrnak”. A hangjainkból s a harmóniák tömör bűgéséből kiáradó erő bizonyosság volt Isten és vallásunk mellett és Istenhez törő lelkünk szép utáni vágyának kifejezése. Hogy sikert és sikereket értünk el, az a lelkes, szorgos munkán kívül annak is fényes bizonyossága, hogy közönségünkben megvan a megértés és amit mi énekszóban kifejeztünk, az benne el minden magyar és protestáns lelkében.

Világi számaink október 31-én hanglémezre, nyolc kóruszámunk november 1-én a stúdióban viaszlemeze történt felvétele, valamint vasárnap Püspökladányban adott, hatalmas sikert elért hangversenyünk is ennek a megértésnek és értékelésnek az eredménye. Munkánkban szinte emberfölötti jutalmazását látjuk a püspökladányi ref. tanítóképző intézet babérkoszorújában, **ősz magyar művésziünk, Kodály Zoltán párszavas elismerésében és főleg abban, hogy viaszlemeze vett számainkkal köszönhetjük nevének azt a férfit, aki Kollégiumunk elemi iskolás kis diákjából lett a legelső magyar emberré.**

A hírnév nekünk nem volt álunk sohasem, de kötelességünk volt megszerezni azokat, akik egyrészt lelkes munkájukkal, másrészt megértő erkölcsi és anyagi támogatásukkal lehetővé és sikeressé tették munkánkat. Ezért mi most köszönetet mondunk, de úgy érezzük, hogy a hála kifejezésére kevés a köszönet, jobban ki fogja azt fejezni további munkánk, amelynek az eredménye — hisszük — nem maradhat el. Papp Sándor V. éves tanítóképzős.

Kiss József főigazgató érdekes előadása a tehetséges magyar gyermekek kiválogatásáról és iskolázatásáról

Megnyílt a Szülők Iskolája 17. tanfolyama

Ünnepélyes külsőségek között Kiss József kir. főigazgató nagyrészt előadásával vette kezdetét a Szülők Iskolája 17-ik évfolyama. Az Ipartestület dísztermét zsúfolásig megtöltő közönség sorában ott láttuk dr. Balogh Sándor kultúratanácsnok főjegyzőt, dr. Kun Sándor, Török Tibor, dr. Vekerdy Béla középiskolai igazgatókkal, Bendák Gyula kir. tanfelügyelővel élén Debrecen város pedagógusait, valamint a társadalom különböző rétegeiből számos érdeklődőt.

A MÁV „Egyetértés” száztagú énekkara Szilgyi Gyula karigazgató vezényletével, a Himnusz előnéklésével vezette be az előadást, majd dr. Veress István tanügyi főtanácsos, akinek nevéhez fűződik a Szülők Iskolájának megalapítása, megnyitó beszédében ismertette a 17-ik esztendője működő Szülők Iskolája célkitűzéseit és értékes munkát felmutató múltját. A MÁV „Egyetértés” Dalkör újabb énekszáma után Kiss József kir. főigazgató, az országosnevelési tudós pedagógus tartotta meg: „A tehetséges gyermekek és iskolázatásuk” c. magasszínvonalu, számos eredeti gondolatokat felvető, mindvégig lenyűgöző hatású előadást erről a nemzeti életünkben oly fontos kérdésről.

Az előadó ismertette a kitűnő iskolája címen megindult mozgalmát. Ismertette a tehetséges, magyar falusi szegény gyerekek kiválogatásának és tanításának célját. Ugy a hivatalnok, mint a tanári és szabad pályákon nagy hiány van. Ennek a pótlására évenként kb. ezer, vagy még ennél is több érettségizett férfit lenne szükség. Ez a hiány az utolsó esztendőben egészen nyomasztó lett. Ennek kiegyenlítésére van szükség a tehetséges magyar gyermekek gimnáziumi oktatására. Ugyanilyen hiány más iskola-típusokban is előfordul, pl. a tanítóképző növendékeknek a száma sem elegendő a tanítói szükséglet kielégítésére. Ez az első ok, ami a tehetséges tanulók kiválogatására vezetett. Csak olyan faluból és tanyáról vehetők ezek a népiskola V. és VI. osztályát végzett tanulók, ahol gimnázium nincs. A tanulók csak a magyar földműves osztályból, kisbirtokosok, kertészek, stb. vehetők. A kiválogatott s a gimnáziumba felvett tanulók sem tandíjat, sem internatusi díjat nem fizetnek mindaddig, amíg megfelelnek a kiváló tanulósnak. Sőt még ruhával s tankönyvekkel is ellátja az állam kezelésében levő „Horthy Miklós” nevelő alap.

A másik ok, amely arra készítette az államot, hogy ilyen tehetséges magyar tanulókat kiválogasson, az a tény, hogy a gimnáziumi tanulók legnagyobb százaléka, kb. 90 százaléka nagy városok lakosainak gyermekei. A közel 80 ezer gimnáziumi tanuló között ebben az évben 35 százalék Budapest lakosságából került ki, 56 százalék pedig a többi törvényhatósági jogú és megyei város lakosából. Ez azt mutatja, hogy az 55 százalékos kivétel kisbirtokos és földműves osztály alig 10 százalékát adja a nemzet vezető rétegének, tanult emberének utánpótlásában. Ez nem szerencsés helyzet, merthízen a magyarság utánpótlásának természetes forrása a népi osztály, mert a közép- és felső osztály gyermekeinek száma általában fogy és azokból már többlet fel nem vehető. Ezért határozta el a vallás- és közoktatásügyi miniszter a tehetséges tanulók kiválogatását.

Van még egy harmadik ok is a tehetséges magyar gyermekek kiválogatására. Ez az a körülmény, hogy a megindult népi és szociális mozgalom arra az eredményre jutott, hogy a városi polgárság gyermekeiből való tisztviselő osztály elszakadt a falutól és a tanyától, nem ismeri eléggé a magyar népet és a falu szükségletét. Ezért sokszor igen nehéz a szociális munka falun. Olyan tanult embereket kell tehát kiképezni, akik lelkileg is közelebb esnek a faluhoz, s vele szemben megértőbbek és ragaszkodóbbak.

Ezekből a kiválogatott tehetséges tanulókból nem mindből akarunk egyetemi, vagy főiskolai végzettségű embert kitermelni, mert szükség van jegyzőre és tanítóra is. A református iskolák jelenleg nyolcvan ilyen kiváló tehetséges tanuló taníttatnak, ugyanannyit tanítat az állam is. Ezeknek a számát azonban az állam fokozni akarja évi 5-600-ra, esetleg még többre is. Az egyes gimnáziumokat körzetekbe osztja és a körzetekből válogathatják a tehetséges tanulókat. Ismertette az előadó továbbá azokat

a módszereket, amelyekkel a tehetséges tanulókat kiválogatják. Bármilyen gondosak is a tehetségvizsgák, megtörténhetik, hogy a tanuló a gimnáziumban nem felel meg. Ez esetben az iskola más értelmi ipari pályára való elhelyezéséről gondoskodik.

A magyar társadalomnak ez a megmozdulása egyelőre szinte felmérhetetlen következményű lesz, mert a nemzet életében a legfontosabb, hogy minden ember arra a helyre kerüljön, amelyen képességeit és araválóságát legjobban ki tudja fejteni.

A mindvégig nagy figyelemmel kísért, nagyhatalmú, szép előadásért és a MÁV „Egyetértés” közreműködésért dr. Veress István tanügyi főtanácsos mondott köszönetet.

Másodszor vagyok Debrecenben, de remélem még nagyon sokszor szerepelhetek a Csokonai színházban — mondotta Bulla Elma

Főpróba a Csokonai-színház színpadán, melyről annyi forró sikert kiváltó előadás viharzott a nézőtér felé... Egyszerű leányos alak lebben a színpadra, mégis pillanat alatt forró lesz körülötte a levegő és néhány szaván, halk gesztusán átrepben egy öregedő leánylélek minden tragédiája. Végelenségig leegyszerűsített művészet az, amivel Bulla Elma ezt a férjét vásároló leányt színpadra viszi, de talán éppen ezért tele fojtott drámával, az élet izzásával minden szava, minden gesztusa. Közben halk hangon tanácsokat ad partnereinek, finom, intelligens, baráti szavak ezek, a főpróba színpadán a feszült figyelemmel leselkedő díszletmunkásoktól a partnerekig mindenkit meghódít pillanatok alatt Bulla Elma...

Pár percnyi szünetben Beleznai Unger István és U. Kovács Terus társaságában fogadja a kitűnő művésznő a „Debrecen” munkatársát.

Másodszor vagyok Debrecenben — mondja —, pár éve Horváth Árpád meghívására játszottam az „Üstökös” és „Vallomás” című darabokban. De remélem, még nagyon sokszor szerepelhetek a Csokonai-színházban. Szeretem a vidéki vendégszerepléseket, nagyon sokra tartom a vidéki közönség izlését, érdeklődését és éppen ezért boldoggá tesz, ha ezekben a városokban robban ki sikerem, mint legutóbb Nagyváradon, ahova egy héten belül

vissza kellett mennem, olyan sikerem volt.

— Milyen új feladatok foglalkoztatják? — érdeklődünk.

— Babay József „Körtánc” című darabjának és Rabindranath Tagore egyik darabjának szerepére készülök. Egyidejűleg pedig folynak a felvételek a „2000 pengős férfi” című filmről, melynek női főszerepét filmen is rám bízták... Páger Antal a partnerem.

Amerikai útjára tereledik a szó, ahonnan egy éve jött haza sok viszontagság között Bulla Elma háború vihara közepette, tengernyi rémhír után. Akkortájt dobogott meg a színházi közönség az a hír, hogy Bulla Elma különös körülmények között meghalt Amerikában.

— 150 esztendőig fogsz élni, mert ilyen esúnya halálhíredet költötték — mondja nevetve U. Kovács Terus a szintén mosolygó művésznőnek, aki megjegyzi:

— Minden rémhír és más dacára Amerikához fűződik egyik legkedvesebb szerepem: csak feleség voltam és főztem a férjemnek...

Közben elkészült a második felvonás díszlete. Bulla Elma kedvesen búcsúzik, hogy a következő pillanatban felroppenjen kedves, tiszta zengésű hangja a színpadon és felragyogjon az a nagyszerű, művészi alakítás, melynek élményére sokáig fog visszaemlékezni a debreceni közönség.

Árdrágitási ügyeket tárgyal a debreceni törvényszék

Egyhónapi fogház teffel- és túródrágitásért

A debreceni törvényszék dr. Fövenyessy tanácsa kedden délelőtt árdrágitási ügyeket tárgyalt. Elélmiszercikkre drágitói kerültek a bíróság elé és súlyos ítélettel torlotta meg a bíróság a drágán vásárlót és eladót egyaránt.

Farkas Károlyné debreceni piaci árus a nyáron a vaját 51 fillér helyett 60 fillérrel akarta eladni. A bíróság megállapította, hogy Farkasné elkövette az árdrágitás vétségét és ezért egyhónapi fogházra ítélte el. Az ítélet nem jogerős, mert dr. Perc László ügyész súlyosbírást kért és nem fogadta el a bíróságnak azt a megállapítását, hogy árdrágitás vétségét követte el, mert mint piaci árus folytatlagosan követi el a drágitást és így árdrágitás büntetésében kell kimondani és súlyosabb büntetéssel sújtani.

Szabó Ferencné Mikepércsen augusztus 6-án a teffel literjéért 1.20 helyett 1.80-ért adta és a túró csomóját is drágábban adta. Az árdrágitást bizonyította a vád és a bíróság — enyhítő körülményeket vett figyelembe — 100 pengő pénzbüntetésre ítélte az asszonyt, aki

azzal védekezett, hogy először vitt piacra árut, nem tudta a hatósági árakat, úgy árult, ahogy mondták neki az árakat a szomszédok. Az ítélet jogerős.

Horváth Imréné debreceni piaci árus Szénássy Józsefnek eladott a nyáron egy csomag vaját az 51 filléres ár helyett 60 fillérért. A bizonyítási eljárás során a vádat bizonyították és így elítélték a piaci árust egyhónapi fogházra. Az ítélet nem jogerős, mert az ügyész súlyosbírást kért.

Dobos Imréné Hajdúbogason vásárolt tejet és túró Mönus László-nétól és Papp Gyulánétól. Az árut, melyet drágábban vásárolt meg az előirt áránál, behozta Debrecenbe azzal, hogy itt még nagyobb áron adja el. Eladni már nem tudta a teffelt és a túró, mert a kínálatnál rajta vesztett. A bíróság úgy az eladót, mint a vásárlót elítélte. Mönusné, aki vagyonos asszony 15 napi fogházbüntetést kapott és fizetnie kell 50 pengő pénzbüntetést is. Papp Gyuláné 8 napi fogházbüntetést kapott. Dobosné, mert drágábban vásárolt, egyhónapi fogházbüntetésre ítélték.

Özveggy Kerekes Jánosné Mikepércsen a túró adta drágábban a nyáron. A csendőrnymozónak aki kérdezte az árat, mondtotta a nagyobb árat. A bíróság 50 pengő pénzbüntetésre ítélte az asszonyt

Megnyílt! **Lévai Sándor** Megnyílt!
új **Rádió, Kerékpár, Csillár**
szaküzlet. — Piao utca 42. — Telefon: 33-94.

Láng József vezérigazgató magas kitüntetésé

A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Láng József m. kir. gazdasági főtanácsosnak, a Gazdák Biztosító Szövetkezele vezérigazgatójának a mezőgazdasági szövetkezeti élet és a biztosítási ügy terén közel négy évtizeden át kifejtett értékes munkássága elismerésül a Magyar Erdemrend nagykeresztjét adományozta.

Céltalan sürgetni a lábbeli vásárlási utóványok kiadását

Az utóbbi napokban nagyon sokan igényelnek cipőt, vagy talpalást, de igen kevesnek jut a rendelkezésre álló készletből. Kétségtelen, hogy mindenkinek az igényét a minimálisra kell lecsökkenteni, annyival kell beérnünk, amennyi jut, de az is igaz, hogy sokan nagyon nagy szükségét érzik a cipőnek, vagy talpalásnak. Sok a sürgetés a közéleti-üzemi ügyosztály hivatalában. Illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy a tisztviselők, akik utasításra járnak el, semmiféle módon nem tehetnek kivételeket. Hiába ostromolja tehát őket bárki, hiába veszi igénybe protekciókat, mert nem azok a tisztviselők döntenek a cipő és talpalástadásban, akik az ügyre vonatkozó kéréseket, igénybejelentési iratokat intézik. Ami rajtuk áll, azt készséggel megcsinálják, de a kiutalást magától az erre a célra választott bizottság szabja meg. Átvizsgálják, hogy kapott-e már valaki cipőt, vagy talpalást és aszerint döntenek újabb kérésekről.

A közönség saját magának tesz jószolgálatot, hogyha a közéleti-üzemi központi irodába egyáltalán nem megy fel a körzeti irodákba beadott igénybejelentés szóbeli aláíratására és sürgetésére, csak annyi eredményt érhet el, hogy a tisztviselők idejét más munkától elveszi, mert a bírálóbizottság nem tartózkodik a központi irodában — Ezt a felvilágosítást adták illetékes helyen.

Ajándéksomagot harcoló honvédeknek! A Vöröskereszt akciója

Értesítem a város közönségét, hogy a Vöröskereszt Debrecen városi választmánya a sebesült és a haretéren küzdő katonáink részére ajándéksomag mozgalmat kezdeményezett.

Evégből a választmány kérelmet intéz a város közönségéhez, hogy a sebesült és harcoló honvédek részére szánt ajándéksomagjaikat 1941. évi november hó 15. napjáig délelőtt 9—1 óráig terjedő időben juttassák el a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége hivatalos helyiségébe. (Ferenc József út 36. I. em.)

Egyéni (névre szóló) ajándéksomagok nem küldhetők.

Az ajándéksomagok tartalmazhatnak ruházati felszerelési cikkeket, dohánytermékeket, élelmiszereket, szórakoztató cikkeket, sajtótermékeket, csomagoló eszközöket. A választmány pénzadományokat is elfogad. Egy honvéd csomag megváltási ára: 5 pengő. Pénzadományok a Debreceni Első Takarékpénztár RT-nál lévő Vöröskereszt folyószámlára fizethetők be.

Közlöm a város közönségével, hogy a gyűjtésnek fenti módon folytatására engedélyt adtam.

Dr. Kölcsey Sándor sk. polgármester.

— Orvos lesz a volt panamai elnök. Arnulfo Arias, a panamai köztársaság volt elnöke, Mexikóba érkezett. Az újságíróknak azt mondta: még nem tudja, mihez kezd, valószínűleg orvosi gyakorlatot folytat. Mint politikai menekült kéri Mexikó vendégszeretét.

R á d i ó minden típusát vásárolhatja részletre is **Szendrő** hangszerárú üzletében Batthyány u. 22.

Kun Béla 70.000 embert mészároltatott le Krimben

Berlin, november 4. A Völkischer Beobachter „Kun Béla, a krimi tömeggyilkos” címmel hosszabb cikkben foglalkozik a bolsevista vezetőségnek Krim-félszigetén annakidején elkövetett rémtetteivel.

A lap megállapítja, hogy Krim-félszigete a Szovjet-Unió ama területeihez tartozik, amelyen a bolsevista uralomnak kezdetén a legborzalmasabb cselekmények játszódtak le.

Az 1918-ban végzett irtó hadjárat után, illetve a fehéroroszkok visszavonulása után a bolsevisták egy kipróbált terroristát kerestek, aki Krim-félszigetén „rendet teremtsen”. Erre

a feladatra jelentkezett Kun alias Kohen Béla, aki a cseka gyilkosaival valóságos vérfürdőt rendezett. Erről a világtörténelemben egyedülálló vérfürdőről és Kun Béla borzalmas rémtetteiről dr. Lodyshenski György orosz orvos, a Vörös Kereszt Szövetség volt igazgatója hosszú jelentést küldött Genf-be.

Kun Béla Feodoziában 7500, Simferopolóban 12.000, Szehasztopolban 10.000, Keresben 6000 embert lövett agyon; köztük 17 apolónót és három orvost. Összesen mintegy 70.000 ember volt Kun Béla áldozata.

Átszervezték az Országos Közellátási Hivatalt

A Kereskedelmi Hivatal csak külkereskedelmi ügyeket intéz

Budapest, november 4. Györfly-Bengyel Sándor közellátásügyi miniszter központi irányítás alá helyezte az Országos Közellátási Hivatalt, hogy a közellátási szervek a közellátással kapcsolatos ügyeket a lehető leggyorsabban intézhessék.

Az átszervezett Országos Közellátási Hivatal két részre tagozódik: a közellátási politika és a készletek elosztása Lossonczy István államtitkár felügyelete alá tartozik, az árhivatal Rozványi államtitkár vezelte alatti működik.

Az Országos Közellátási Hivatal szerveinek elhelyezkedése a következő: Élelmiszeri és takarmányozási főosztály, termény- és takarmány-ügyek: Hunyadi János út 1. I. emelet 4. Állati termékek főosztálya, hús-, zsír- és zsiradékügyek, tej-, tejtermékek, tojás- és baromfiügyek: földművelésügyi miniszterium, I. és II. emelet. Igénybevételi és gazdaságok ellátási főosztály: Tözsdeépület. Ipari ellátási főosztály, ruházati, háztartási, tüzelő- és világítóanyagok, cukor és egyéb ipari anyagok ügyei: Széchenyirakpart 6. IV. emelet. Jegykiosztó: földművelésügyi miniszterium, I. eme-

let. Közellátási rendszert: Széchenyirakpart 3.

Az árhivatal a Nagymező uca 1. szám alatt működik.

A Kereskedelmi Hivatal a közellátásügyi miniszter felügyelete alatt működik és kizárólag külkereskedelmi ügyekkel foglalkozik.

A közönség köréből mind többen és többen jelentkeznek személyes kihallgatásra közvetlenül a közellátási miniszterhez. A miniszter igen szívesen veszi a nagyközönség érdeklődését és segítségnyújtását és ezért fogadónapokat rendszeresített.

Györfly-Bengyel Sándor közellátási miniszter előzetes bejelentés alapján fogad magánfeleket hétfőn, szerdán, pénteken 12—13 óra között.

Lossonczy István államtitkár előzetes bejelentés alapján magánfeleket fogad kedden, szerdán 12—13 óra között. Rozványi Lajos államtitkár előzetes bejelentés alapján fogad magánfeleket.

Az Országos Közellátási Hivatalban felek fogadása hétköznapokon kizárólag 12—13 óra, szombaton 11—12 óra között történik.

Tudnivalók a házhelyigénylésről

A magyar kormány törvényt hozott, amellyel megnyitotta a lehetőségét annak, hogy minden arra érdemes ember házhelyhez jusson. Ez a törvényes rendelet kimondta, hogy ha valamely faluban tíz házhelyigénylő jelentkezik, akkor fejenként 600 négyzetöglő házhelynek megfelelő telket kell biztosítani számukra. Nem mindezt hajtották végre ezt a rendelkezést, ez a magyarázata annak, hogy kevés igénybejelentés érkezett a gazdasági felügyelőségekhez. Pedig ember van bőven, aki vágyik arra, hogy saját kertje, háza legyen.

A földművelésügyi miniszterium most leiratot intézett a községekhez és felszólította az arra illetékeseket, hogy a házhelyszervek előmozdítására irányuló eljárást haladéktalanul kezdjék meg, a rendeletet pontosan tartásukba, nehogy felesleges akadályok hátráltassák a sürgős intézkedéseket.

Mi tehát most a teendője azoknak, akik ilyen házhelyre szeretnének jutni? Elsősorban is az, hogy legalább tízen álljanak össze és együtt kérjék a házhelyet, mert különben a hatóságoknak minden emberrel külön kellene tanácskozni és tárgyalni. Így azonban ez a tízes csoport kiválaszt maga közül egy megbízottat, aki azután a hatóságnál eljár társai ügyében is. Ez a megbízott jelentkezik az előjáróságnál és ott megkapja az összes szükséges útbaigazítást.

A rendelet a házhelyhez jutásra igen kedvező feltételeket szab a pénzügyi részében. Természetesen a nagy városokra, mint Debrecenre is, mások a házhelyhez jutás feltételei, mint például a kisebb falukban.

A városokban csak ott lehet alkalmazni a rendeletet, ahol a korábbi jogszabályok alapján kiosztott házhelyek háromnegyed része már be van építve. Hogy Debrecenben etekintetben hogyan áll a helyzet, azt az elsőfokú hatóság már nyomozza, összeírja a kiosztott házhelyeken a beépített telkek számát.

Nagyon fontos körülmény az, hogy városokban kizárólag csak a mezőgazdasági népesség lakásvisszonyainak megjavítását célozza a rendelet. Debrecenben tehát sem iparos, sem kereskedő, sem munkás nem kaphat ilyen úton házhelyet, hanem csak a mezőgazdasági népesség tagjai igényelhetnek telkeket.

Van még egy különleges szempont, amely Debrecenre nézve is áll. Nevezetesen a rendelet kimondja, hogy »belterületen« házhelyet nem lehet igényelni, illetőleg, hogy szösz szerint idézzük a rendeletet: »Törvényhatósági jogú város belterületén fekvő ingatlant, melyen épület áll, csak abban az esetben lehet javaslatba hozni, ha az ingatlan tulajdonosa szabadkézből hajlandó eladni, vagy ha az ingatlan elővásárlás útján megszereshető. Ilyen esetben sem lehet azonban a házhelyszervek anyagi erejével arányban nem álló nagyobb értékű telkek megszerzését javasolni.

Tisztviselő

számlázásban és általános irodai teendőben gyakorlott, valamint

gyors és gépirónó

mindkettő öskeresztény, felvétetik debreceni fiókhöz. Jelentkezés személyesen csütörtökön d. u. 2—3-ig Bika szálloda portásánál »Börközpont« cím alatt.

Egyelőre tehát Debrecenben még korai a házhelyigénylés bejelentése, mert előbb a hatóságnak tisztán meg kell állapítania, hogy a korábban kiosztott telkek háromnegyedrészt beépítették-e.

A debreceni igénylők ennek ellenére már szervezkednek. Akiknek a szükséges pénzüik meg van, tehát komoly telekigénylőknek tekinthetők, jelentkezzenek a Lakfanya uca 2. sz. alatti bérlőnél, a tüzelőlakatnya mögött, aki a további felvilágosítást megadja.

A szovjet amerikai gabonát kér

A szovjet tekintettel arra, hogy hadserege és népe számára nem rendelkezik elegendő gabonával, kérelem fordult Angliához, hogy segítse ki. Anglia részéről kijelentették, hogy Kanadából adnak elegendő gabonát, mert ott van bőségesen gabonafelesleg. A szovjetnek ez a kérése azt bizonyítja, hogy nem tudja biztonságba helyezni az ukrainai gabonaházakban lévő búzáját és a világ egyik legnagyobb gabonatermelő országára szükségét szenved kenyérmagvakban.

A rézkarckészítés rejtjelmei

Az Ajtési Dürer Céh, a grafikának ez a reprezentatív egyesülete, a Déri múzeumban rendezett kiállítással kapcsolatosan igen értékes és népszerű előadássorozatot rendez az egyes grafikafajták készítéséről s általában a grafikával összefüggő kérdésekről. Ez az előadássorozat a laikus közönség figyelmét is felkelte, úgyhogy napról-napra többen hallgatják meg ezeket az előadásokat.

Tegnap Oláh István tanár ismertette a rézkarcnak, ennek a népszerű grafika fajtának készítését és szemléltetően a gyakorlatban mindjárt be is mutatta. Bevezetőben a rézkarc lényegét vázolta, hangoztatta, hogy a rajztudás nélkülözhetetlen kellék a rézkarc készítésénél.

Szólott a különböző anyagfajtákról s magáról a rézkarckészítés követendő eljárásáról. A vörösrézlapot nevezetesen teljesen simává kell tenni, „alapozni” kell, utána gyertya lángja fölött bekorrozni, ezután jön a hegyes acélvesszővel a „karcolás”, majd a „maratás”, savakba mártás következik. — B rendkívül hosszadalmas folyamat után elérünk oda, hogy most már csak a festékek bekenés, majd letörtés következik és ekkor jön a nyomás.

Oláh István a gyakorlatban bemutatta a rézkarckészítés különböző állomásait, végül pedig egy rézlapról rendkívül sikerült nyomatot állított elő. A közönség nagy érdeklődéssel figyeelte Oláh tanár bemutatását. A közönség halálát Nagy József polgári iskolai tanár tolmácsolta a kitűnő előadónak.

Az előadássorozat keretében ma délután öt órakor Gáborjáni Szabó Kálmán a fametszetről tart előadást és gyakorlati bemutatót.

— Vichy jelentés szerint Bloch Aisne megyebeli szocialista képviselőt a perigueuxi börtönbe zárták.

Kitűnő minőségű új és használt
írógép, számológép, sokszorosítógép
eladás, gyár: jótállással
HURAY
okl. írógépműszerész mester.
IPARKAMARA TELEFON: 17-93

Egyenruháját

készítse bizalommal TEGDES-nél Püspöki palota Kalvinter 19 Déli sarok

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Dobozos, József kir. herceg uca 1. szám;
Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3— pengő, negyedévenként 8-70 pengő.
Ára hetköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata nov. 1-én reggel 8-tól nov. 8-án reggel 8-ig „Aranyangyal”, Plac u. 50., tel. 24-53. „Reményiség”, Csapó u. 22., tel. 14-21. „Isteni gondviselés”, Petőfi tér és Teleki u. sarok, tel. 32-81. „Sas”, Hatvan u. 66., tel. 11-98.

Ünnep az iskolában

Bensőséges ünnepet tartott a csonka-uccal tautestület, néhai Kiss Lajos ref. tanító emlékének, aki félszázadon át tanított abban a tanteremben, ahol az ünnepély lefolyt. A kegyes adakozó hagyatékából több szegény gyermek részéről évente cipősegélyben.

Több mint egy évtizede alusza már a nagy pedagógus, nemesszívű gyermekbarát örök álmát. Azóta minden évben csillogó gyermekszemek világítják át sirjának sötétjét. Imát rebegnek hálás szívvel a sirhant felett, amelyet virággal hintenek be.

Ez évünnepélyt Nagy Lajos igazgató kegyeletes szavakkal nyitotta meg. — Tartalmas beszédében rámutatott az elhunytak érdemeire. Példaképpen állította kartársai elé. A megajándékozott gyermekek nevében Boross Margit VIII osztályos tanuló mondott köszönetet. A kegyeletes ünnepély az osztályok énekeléssel ért véget.

Törőné Korpássy Mária.

— **Vallásosünnepély az Ispotály templomban.** Szentes László klinikai lelkipásztor hirdeti ma délután 5 órakor az Igét az Ispotály templom vallásosünnepélyen. Közreműködnek még a rendkívül nagytehetségű 14 éves Boros Emil Ervin III. é. zeneakadémista, aki Bach: Air c. művét adja elő hegedűn. Továbbá Kandí István, Sallak Sándor, Mózsik László, Boross Sándor, Széll Kálmán, Böcsi Lajos és Halász Imre ifjúsági egyesületi tagok. Záróimát Birinyi János segédlelkész mond.

— **Az egyetem koszorúja gróf Tisza István geszti sirján...** A vértanuhalált halt miniszterelnök, az egyetem névadója halála évfordulóján az egyetem díszes koszorút helyeztetett el gróf Tisza István geszti sirján.

— **A kistemplomi egyházzsűz központi bibliaköre** ma, szerdán délután 5 órakor az egyházzsűz gyülekezeti temében (Révész tér 2.) összejövetelt tart. A reformációra való emlékezés kapcsán Kálmán János élete és munkássága kerül tárgyalás alá. 4—5 óráig varróóra a lelkesíti hivatalban. A termek fűtve vannak.

— **Értekezlet az árellenőrzési rendelkezésekről.** November 9-én délelőtt 11 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonffy u. 1/c.) tagértekezlet lesz az időszakos árellenőrzési rendelkezésekről. Az értekezleten a debreceni Ipkamara ügyvezető titkára, a közellátási felügyelőség kiküldötte és az iparhatóság képviselője fogja ezt a nagyfontosságú, időszakos kérdést szakavatott előadásokban részletesen ismertetni. Az előadások felölelik nemcsak az iparosság, de az összes kereskedők árellenőrzési kérdéseit s az értekezlet során elhangzott kérdésekre a szakelőadók a helyszínen választ fognak adni.

— **Átalakult a vichyi nemzeti tanács.** Kivált a bizottságból többek között Suchard bíbornok, Paris érseke, Frossard volt belügyminiszter, stb. A nemzeti tanácsba összesen húsz új tagot neveztek ki. Nagyrésztük a megszállt területre való.

— **Az angol főpécsetőr.** Attlee Kanadába utazott és rádió útján beszédet intézett a kanadai néphez, melyben bejelentette, hogy Anglia ugyan védekezésre kényszerült, de ez a védekezés támadó jellegű.

x Vitéz dr. Kozma György kir. közjegyző működését Ferenc József út 30. szám alatt levő irodájában, november 5-én újra megkezdi.

— **A Szentiszák képviselője,** Galliazi, arról tárgyal az Egyesült Államokban, hogy nem lehetne-e élelmiszert szállító hajókat küldeni a megszállt európai országok megsegítésére.

— **Teheránban sajtócenzúra van.** Minden brit és amerikai sajtójelentést négy nap óta brit-szovjet közös cenzurának vetnek alá. A szovjet jelentéseit azonban nem cenzurazzák.

— **Afganisztánból kiutasított németek és olaszok újabb csoportja érkezett Indiába.** A kiutasítottakat elkülönített táborban helyezték el Peshavában szigorú rendőri felügyelet mellett.

— **A svájci szövetségtanács tárgyalásokat kezdett az angolokkal** a Svájccal szemben elrendelt szigorúbb zárlat miatt.

— **Feketeinges M. zászlóaljak indultak a keleti határra Romából.** Olyan feketeingesekből alakultak ezek a zászlóaljak, akik már Olaszország minden arcvonalán küzdöttek. Ezért kitüntetésül a zászlóaljakat Mussolini nevének kezdőbetűjével jelzik.

— **Hatvannyolemillió előírányt** nyújtottak be svéd fegyverkezésre az országgyűlésen. Ezenkívül 1455 milliót kérnek a haditengerészet, 4,6 milliót a légierők céljaira.

— **Ellepták a kerékpárját az orvosi rendelő elől** a Bathány uca Papp Ferenc 24 éves géplakatos, Szarazi Ferenc uca 19. szám alatti lakosnak. A kár 180 pengő.

x Száraz tűzfűt, jó szent. Draskovits tölvehet. Rákóczi 12. Telef.: 17-43.

— **Fiatalkorú tolvaj leányt vett őrizetbe a debreceni rendőrség.** A 16 éves leány Nyiregyháza 14 ruhaüzletben és más kereskedésben követelt el lopást és a lopott tárgyakat Debrecenben akarta értékesíteni. A debreceni rendőrség elfogta és kihallgatása során beismerő vallomást tett. Átadták a kir. ügyészségnek.

— **Leszúrták a vendéglőben ismeretlen tettesek** Vámosi József 27 éves máv órabéres fekézőt, aki súlyos állapotban került a kórházba. A kihallgatáson nem tudta megnevezni merényletjét, hátulról kapta a szúrást, nem látta a tettest. Italos volt abban az időben és nem emlékszik vissza, hogy mi is történt vele. A debreceni vendéglőben történt bieszkázás ügyében folyik a nyomozás.

— **A balatonkörtényi mocsaras helyeket lecsapolták és rizstermelésre rendezkedtek be ezen a területen.** Zamárdi és Szántód környékén 383 katasztrális hold területet mentesítettek a mocsártól.

— **Géna felett óriási meteor tünt fel a napokban.** Vakitó világoskék fényben ragyogott, majd felrobbant és szikrákból álló felhőt alkotott.

— **Az amerikai Vöröskereszt elnökének jelentése szerint** a szovjet attól tart, hogy járványok lépnek fel, főleg tifusz. Gyógyszerekben hiány van és sebészeti cikkekből is.

— **Pest vármegyében életbe léptették a házasság előtti kötelező orvosi vizsgálatot** a törvény végrehajtási utasítása még nem jelent meg, de a megye már hatáson alkalmasra a törvény rendelkezéseit és így került 303 súlyosan vérbajos kötelező gyógykezelésre a házasságkötés helyett. A megye területén tíz esetben volt vizsgálatos orvosi vizsgálat a házasságkötés előtt.

— **Páris bíboros érseke kivált Péétain nemzeti tanácsából.** Péétain a tanács 18 tagjának megbízatását szüntette meg, közte a bíborosét is.

— **Singaporéban az angol bíróság kommunisták felett ítélkezett** Az egyik kommunista három és fél évi fegyházbüntetést kapott, a többiek kisebb fegyházbüntetést.

— **Angol repülők a Földközi tengeren megtámadták az egyik francia tehergőzöt,** melyet francia torpedónaszád kísért. A hajó megsérült a bombázás következtében.

— **Hat halálos ítéletet hozott Norvégiában a német véderő bírósága** az ellenség pártolása miatt. Az ítéletet golyóval végrehajtották.

— **Ellepták a »Vöröshajú lány«-t a Fővárosi Képtárból.** A Fővárosi Képtár kiállítási helyiségéből ellopták Karlovsky Bertalan rendkívül értékes »Vöröshajú lány«-e képét. A lopást Bence Mihály képtári alkalmazott fedezte fel. A tettes a gyengén őrzött kiállítás alkalmával a rámból kivette és kabátja alá rejtve vihette ki a képet. A rendőrség a képlappal kapcsolatban rádiókörözést adott ki.

— **A Vöröskereszt Egylet** november 10-én kezdi meg házbeteg ápolási tanfolyamát a szegénybeteggyógyászati intézet helyiségében, délután fél négy órakor, Dégenfeld-tér 2. szám alatt. Pontos megjelenést kérünk. A vezetőség újabb tanfolyamot nem rendez, ezért akik elvégeznék önjajtként most jelentkezzenek fentjelzett helyen és időben.

— **Debrecen város foglalkoztató műhelye a MANSZ vezetése alatt azzal a kéréssel fordul a megértő és jóindulatú közönséghez,** hogy az évenkénti szokásos karácsonyi gyermekfelruházási akcióhoz meleg bélésnek használható trikó vagy bármilyen más erre célra felhasználható meleg dolog adományozásával legyen segítségünkre. A mai körülmények kétszeresen is indokoltá teszik, hogy a közönséghez forduljunk. Vékonyabb kelméből kell a máskor jó meleg, bélt ruháskákat megvarrni. Gondoljunk az elkövetkező szigorú télre és kötelességünkre. Ha mindenki, aki ezt elolvassa, csak egy darabka bélésnek való ad, akkor már annyi áll rendelkezésünkre, hogy a fázódó, rosszul táplált kisgyermek testére melegebb ruhát tudunk adni, Adományait fenti üzem Vágóhid uca 3. címre kérjük. Telefon: 26-25.

— **Hírek a Kossuth ucai egyházzsűzből.** Minden szerdán délután 5 órakor a Kossuth ucai templomban biblia tanulmányozó hitépítő összejöveteleket tartanak. Ebben a hónapban dr. Juhász László ny. lelkész tovább folytatja az Őszövényesség értékelése és jelentősége címmel igen értékes előadássorozatát. A mai alkalomra is szeretettel hívja ezúton is az egyházzsűz vezetősége.

— **Minden hétfőn délután 3 óratól a női kör tartja munka- és biblióráját a Dóczy-intézet szüleifogadó termében.** Az egyházzsűz derék asszonyai a Kossuth ucai iskolák szegény gyermekei felségelyezésére készülnek, de cselekvő szeretetük bizonyosságait elküldik a messze orosz harcmezőkön küzdő katonáinknak is. — Csütörtökön délutánként a Népházban levő anyákat lelkigondozzák és Isten igéjével bátorítják és buzdítják az életharcosait. — Pénteken délutánként a Szeretothonban látogatják meg az otlakókat s tartanak hitelesítő alkalmakat az ott élő úri asszonyok részére. — Vasárnap délután 5 órakor a Kossuth ucai templomban templomi vallásos ünnepélyt rendeznek a körzeti elemi iskolák felségelyezésére céljára. Az ígértetés szolgálatát Nagy Lajos sárándi lelkipásztor látja el. Pásztor Lajos tanító szavalata és az iskolás gyermekek énekkara teszik változatossá és gyönyörködtetővé a műsort.

Névtelen levél

El a fa, ha levél
Ringva remeg rajta,
Míg levelét az ősz
A sárba nem hajtja.

Örülünk ha póstás,
Kopog ajtónk előtt
S jó levelet hoz be,
Hangulat emelöt.

Megdobban a lelkünk
Névtelen levélre,
Mely a sárba való
Pusztulás helyére.

Dobd tűzbe gyorsan
Mít pokol irt hátán,
A névtelen levél
Írója a : Sátán.

Vékony Antal.

Az Orvosi Kamara telerjesztése az orvoshiányról

Az Országos Orvosi Kamara legutóbbi ülésén foglalkozott az országban észlelhető orvoshiány, valamint az utánpótlásban mutatkozó visszaesés kérdésével. Ezzel kapcsolatban felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, melyben rámutatott a kamara elnöksége arra, hogy a magyar fiatalság már nem lelkesedik a sok költséget és hosszú előkészületet igénylő orvosi hivatásért, amely a diploma megszerzése után is csak 4—6 év múlva nyújt sovány megélhetési lehetőséget. Javasolja az Orvosi Kamara, hogy könnyítsék meg az orvosi felvételeket ösztönzőjakkal, internátsi elhelyezéssel. Rövidítsék meg az orvosképzés idejét, kezdőállásokban nyújtsanak jobb fizetést és javítsák az orvosok magángyakorlati lehetőségét. A biztató intézeti orvosi állások számát a munkakörök összevonása útján és a munkaidő meghosszabbításával csökkenték, viszont a fizetést emeljék. A cenzust valamennyi biztató intézet vezesse be. Bővítsék a községi és kórorvosi körzeteket s rendezzék az orvosi lakások kérdését. Szüntessék meg a szakorvosság elsőbrendűségét.

— **Az Olasz Kultúrintézetben** a tanítás már megkezdődött, de a beiratások határidejét a nagy érdeklődésre való tekintettel az igazgatóság meghosszabbította. Az utóbb iratkozók részére pótorákon megismertetik a már tanult anyagot. Tandíj nincs. Beiratási díj évi 10 P, mely két részben is fizethető. Hivatalos órák: 10—1, 5—7-ig.

— **Angliának Amerika két tengeraltjárót ad át.** A tengeraltjárókat az Anglia megsegítéséről szóló törvény alapján adják át.

— **Angliában negyvenegy munkás tűzhalált halt** egy ötemeletes gyárépület leégésénél.

— **Módosították a munkásoknak ármegállapítását.** A férfi zsiros szintehibőr munkásoknak 39—46, számig 34,90, a fiú munkásoknak 27,60 P a fogyasztói ára.

— **Kanada gabonát ígér a Szovjetnek** Sztalin sürgős kérésére. Arra nézve azonban nem nyilatkoztak, hogy elegendő szállítóköz áll-e rendelkezésre. A szovjet kérés mutatja a súlyos oroszországi helyzetet.

— **Karácsonyra hazatérnek a Németországban dolgozó magyar mezőgazdasági munkások.** A munkások hazatérési költségét a munkaadók fizetik.

— **Verekedőket akart békíteni és maga sérült meg.** Berki Irén 15 éves leány, Hajnal u. 2. sz. alatti lakos, két civakodó ismerős közbe állott békítési szándékkal. Dorongütés érte és oldalbordatorést szenvedett. A sebészeti klinikára szállították.

— **Elütötte ismeretlen kerékpáros** a Csapó ucai kanyarban Hant Imre 25 éves kocsisifényezőt, Kassa út 34. szám alatti lakost. Hant a fején szenvedett zúzott sebeket.

Vadat bármilyen mennyiségben veszék Wágnerné d.e. tejpiac 11. sátor d. u. Szent Anna 43 szám.

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

HETI MŰSOR:

Szerda este: 2000 pengős férfi. — (Bulla).
Csütörtökön este: Fülemlé, B) bérlet.
Pénteken este: Gárdahadnagy. — Premier bérlet. (Radnóthy mv.)

2.000 pengős férfi

Bulla Elma nagysikerű vendégjátéka. Tegnap este kedves vendége és nagyszerű színész művésze tette feledhetetlenné a debreceni zsűfolt színházakat az azt a bemutatót, mely 2000 pengős férfi-igért, de végeredményben gyémántnál erősebb hamisítatlan férfi adott. Barabás Pál tudja mi kell a színháznak, de tudja azt is, hogy mit adhat az élet, mint a legkitűnőbb regényíró, vagy darabszerző. A 2000 pengős férfi mögött egy egész kortörténet lobog minden szennyével, minden bűnével a mának, de minden tisztulásra váró reménykedésével is. Az ember él, mert élnie kell, s egyszer észreveszi, hogy ez az élet nem élet addig, amíg az élet valódi szépsége nem érvényesülhet úgy, ahogy annak éppen a szép és a jó érdekében érvényesülnie kell.

A kitűnő darab Ladányi Ferenc pompás rendezésében új életet, új színt új meglátást és új játékokat kapott. Érdekes, színes, fordulat minden jelenetében és mégis annyira életfűző, mintha nem is játék lenne, de régen benne volna a néző is az életben.

Bulla Elma játéka élmény. Talán ennél is több. Így csak az tud játszani, aki az élet minden rezdülését ismeri és jól érzi éppen ott azt az apró kis mozdulatot, azt a kis hangváltozást, azt a kis szemrebbenést, ahol éppen ezekre a „kellékekre” szükség van. Nem játszik, de él, úgy él azonban, hogy az a legfőbbesébb játéknál is játékosabb és élményszerűbb élet minden szava, tette. Hangja, arca, szeme, egész lénye a darabban van: helyesebben benne van maradéktalanul az egész darab. Ez a művészet, ez az, amit tanulni nem lehet, de ha van, akkori kivirágzik, ha nincs, semmi hatalom meg nem adhatja neki megadatott.

Ladányi Ferenc egyre szebb és szebb színészi készsége és nagyszerű művésze mindíg többet s mindíg szebbet nyújt. Előttünk nőtt naggya, büszkén valljuk, hogy innen indult és ez az indulás már régen beérkezés, mert ez a mostani szerep olyan próba, melynek letétele már a beérkeztség biztos záloga.

Selmeczy Mihály kedélyes, csupaszív öreg ura külön értéke volt a darabnak.
Budaházy Magda egy kedvére való szerepben mutathatta meg, hogy a szerep emelhet, vagy bukthatat színezt. Őt emelte, mert kedvvel játszotta a kedvére való szerepet.

Vincze András a házasságközvetítő több mint tipikus alakjában csillogtatta meg tehetsége javát.

Perényi Sári, Kormos Ferenc, Hudák Erzsébet, Süllő Mányi, Hortobágyi Artur de mindezek előtt Gál Manel adott még tudásuk s kedvük és tehetségük javát.

Zsűfolt ház, nagy siker, vastaps. Tehát minden, ami egy forró színházi est sikeréhez kell, ott volt tegnap este a Csokonai Színházban.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI

Ma szerdán este Bulla Elma nagyszerű vendégjátékának utolsó estéje: 2000 pengős férfi.

Holnap csütörtökön este a gyönyörű magyar daljáték: A fülemlé van műsor. Erre az előadásra az igazgatóság ismét vendégül látja a sebesült katonákat.

Péntektől Radnóthy Eva vendégjátékával: Gárdahadnagy. Operettbemutató

VIGSZÍNHÁZ. „Dal az éjszaka” a látványos filmek között is látványos, mert a békebeli Páris szépsége és érdekessége fokozott mértékben vonul el a nézők előtt. Tánc-, zene-, rendezés segített a sikert, mely megérdemelten nagy.

Rádióamatőrök
részére mindenféle rádiócsövek és alkatrészek
Fischer József — Sas utca 4.

— **Igazságügyi kinevezések.** A kormányzó az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Illyés Gábor nyíregyházi királyi törvényszéki titkárt a debreceni kir. ügyészséghez ügyészsé és dr. Csuka Lajos hajdúnánási ügyvédet a szikszói kir. járásbíróvához járásbíróvá kinevezte.

— **Kinevezés.** A kultuszminiszter vezényel dr. Mészáros Ede ny. r. tanárt az 1941—42. tanév tartamára a debreceni m. kir. áll. középiskolai tanárvizsgáló bizottság alelnökévé kinevezte.

x **Schaff tánciskolájában,** a Koronában az új tanfolyamok ma, szerdán kezdődnek. Gazdálkodóknak 5—7 óráig, iparosoknak 8—10 óráig.

x **A „Szarmyaskerék”-ben** 5-én este 8 órakor lánctanfolyam kezdődik.

— **A kereskedelmi miniszter legújabb rendelkezésével a távbeszélő díjkedvezményre jogosultság évenkénti kötelező igazolását megszüntette.** A rendelkezés értelmében az előfizető a díjkedvezményre való igényjogosultságának megszűnését a megszűnés időpontját követő tizenegy nap alatt köteles írásban bejelenteni a távbeszélő állomás felszerelési helyének fekvése szerint illetékes távbeszélő központnál. Ha az előfizető ennek a kötelezettségnek nem tesz eleget, a posta jogosult a távbeszélő állomást felmondás nélkül azonnal megszüntetésére. A díjkedvezményre való igény megszűnésének időpontjától kezdve a távbeszélő állomás után a távbeszélő díjszabásában a nem díjkedvezményes állomásokra megállapított díjak teljes összegben esedékesek.

— **A pápa november 9-én a chilei katolikusokhoz** a nemzeti eucharisztikus kongresszus alkalmából rádión keresztül üzenetet fog mondani. A chilei eucharisztikus kongresszus november 6-tól 9-ig tart. A pápai szózatot a vatikáni rádió sugározza ki.

— **Gyermeklők ravatalánál megölte feleségét.** Megrázó dráma játszódott le tegnap Letenye községben. Mikó Gyula odavalló gazdának egyéves kislánya meghalt. A gyermek halála mélyen lesújtotta a családot, különösen az apát. Mialatt a kis halott a ravatalon feküdt, az elkeseredett apa egyre idegesebb lett és feleségére támadt, mert őt okolta a gyermek haláláért. Az így támadt szöközős hevében előkapta kését és a szerencsétlen asszonyt borzalmasan összeszúrta. A házbeliek lefegyverezték az öntudatlanul dühöngő embert, az asszonyt pedig a kórházba szállították. Segíteni azonban nem lehetett rajta, mert a gyorsan végrehajtott műtét után rövidesen meghalt.

— **Fegyházra ítelt kommunisták.** A budapesti ötéstanács és a Kúria Kvassay-tanácsa Oláh Sándor lakatossegédet három és fél évi fegyházra, Ábrahám Géza lakatossegédet pedig két évi fegyházra ítélte az állam és a társadalom erőszakos felfogatására és megsemmisítésére irányuló büntelt miatt.

Gyászrovat

Dr. Oláh Jánosné Wohlmann Sarolta, 62. éven korában elhunyt. Temetése csütörtökön fél 6 órakor lesz a II-A) ravatalozó teremből. Gebauer-cég rendezi.

Özv. Lente Jánosné Darabos Juliánna 54. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 3 órakor lesz a III-as ravatalozó teremből. Gebauer-cég rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, ismerősök, jóbarátok, akik felejtethetetlen jó férjem, illetve édesapám temetésén részvételükkel, virágokkal, a ravatalra helyezett virágokkal mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton is hálás köszönetünket. Özv. Kiss Bálintné és gyermekek.

TEMETKEZÉSI KÖLTSÉGEINÉK MEGTÉRÍTÉSÉRŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

MINDENKIT ÉRHET BALESET, EZÉRT A BALESETBIZTOSÍTÁST SENKI SEM NÉLKÜLÖZHETI!

SPORT

Budapest-Debrecen városok közötti torna-viadal

Nagy érdeklődésre tarthat számot Budapest-Debrecen városok közötti tornaviadal. November 9-én Magyarország legjobb tornászai, a budapesti és debreceni tornászok mérik össze tudásukat, hogy városuknak megszerzhessék a büszke város bajnoki címet.

Mindeket város tornászai szorgalmasan készülődnek a nagy küzdelemre, mely egyben válogató verseny is a közeljövőben Milánóban lebonyolításra kerülő olasz-magyar nemzetek közötti tornaviadalra. A Budapest-Debrecen városok közötti viadal nyolc helyezettje fogja a magyar színtetel képviselni.

A nagyszabású sporteseményre jegy-ellvét ifj. Gyürki Sándor Kössuth u. 11. szám alatti papírkereskedésében.

DVSC-Zuglói Danuvia mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben

Vasárnap megkezdődik a DVSC négyhetes élethálójára, a Mátyás-csoport első helyéért. Egyik legjobb csapata a csoportnak: a Zuglói Danuvia együttese játszik a nagyerdői Stadionban.

A debreceni vasutasok kitűnően felkészültek a nehéz harcokra. Sikerült a támadócsapatot is megerősíteni Zilahyval, sőt remény van rá, hogy a közép- és alsóosztályon is új játékosok lépnek pályára. A csapat is a legnehezebb mérkőzésekre lendült formába és ez jogot ad arra, hogy Debrecen sporttársadalmába bizalommal kísérje a csapatot nehéz mérkőzéseire. A DVSC játékosok tudatában vannak a tét fontosságának és bizonyára teljes szívvel és tudással küzdenek. A mérkőzés, melyet Kollár János vezet, félhárom órakor kezdődik a Stadionban.

Nagy edzést tartott a DVSC kedden délután a Stadionban. A csapat kitűnő formában van, a játékosok teljes bizalommal néznek a következő forduló elé.

Berecz és Gere a Hét tizenegyesben. A Szatmáron kitűnően játszó DVSC-ből Berecz és Gere került be a legjobb tizenegyes közé. Csokai és Zilahi csak a legjobbak tartalékcsapatába jutott, pedig mindketten megérdemelték volna a legjobbak közé sorozást.

Jobbak a vidéki játékosok. — mondják a kolozsváriak. A KAC vezetői dicserik Thomas dr. Boros és Vezér játékosokat, akik kifogástalanul működtek a gyengén vezető budapesti bírókkal szemben. A jövőben kérni fogják, hogy vidéki játékosokat küldjenek ki a Kolozsvári NB. I. — érkezőkre. Különösen Thomas Henrik dr. játékosát tartják a legjobbnak. A kolozsváriak, akik szerint hasonló jöszemű, kitűnő fellépésű, határozott játékosokat régen nem láttak kolozsvári pályán.

Egy pontos vezetésre tett szert a DVSC és az MSE pontversenyében folytatódott közvetlenül melléje nyomult a legnagyobb rivális, a budapesti Törökvis is. Még mindig nagy azonban a tömörülés az élen első és negyedik helyezett között mindössze két pont különbség van. Érdekes és jellemző egyébként a nagy harcra, hogy az NB II. mindhárom csoportjában az első helyezett 16, a második 15 pontot szerzett. A Mátyás-csoport táblája a következő:

1. DVSC	9	8	—	1	40:	8	16
2. Törökvis	9	7	1	1	39:	11	15
3. Marosv. SE	9	7	1	1	32:	13	15
4. Z. Danuvia	9	6	2	1	32:	19	14
5. D. Magyarors.	9	5	2	2	24:	17	12
6. Kolozsv. MÁV	9	6	—	3	25:	19	12
7. Nagyb. SE	9	3	3	3	28:	20	9
8. Goldberger SE	9	4	—	5	21:	25	8
9. Postás	9	2	3	4	21:	25	7
10. Ganz TE	9	1	3	5	19:	20	5
11. Nyíregy. TVE	10	1	3	6	15:	30	5
12. N. Törökvis	9	2	1	6	12:	36	5
13. Kolozsv. AC	8	1	1	6	22:	31	3
14. Szatmár. SE	9	—	—	9	3:	59	—

Az utóbbi évek legjobb teljesítményét nyújtja hétről-hétre a „kis DVSC” az amatőr-bajnokságban. Vezetlenül, mindössze két gólt kapva 9

7. OLDAL.

mérkőzésen 63 gólt, tehát átlagosan hét gólt löve foglalja el az első helyet.

Felkészítési kerület, debreceni I. oszt.

1. DVSC II.	9	9	—	—	63:	2	18
2. D. Húsos	8	6	1	1	26:	17	13
3. PMÁV	8	6	—	2	28:	10	12
4. DEAC	7	4	—	3	18:	30	8
5. B. Turul	8	3	1	4	21:	25	7
6. DMTE	8	3	—	5	17:	26	6
7. NyKISE II.	8	2	2	4	3:	20	6
8. DTE	9	2	1	6	20:	19	5
9. NyVSC II.	7	1	3	3	10:	17	5
10. NyTVE II.	8	2	—	6	7:	22	4
11. H. MOVE	8	1	2	5	7:	32	4

Közgazdaság

Debreceni ló- és szarvasmarhavásár. A keddi állatvásárra 575 darab lovat hajtottak fel, melyből eladásra került 148 darab. A felhajtott 1563 darab szarvasmarhából gazdát cserélt 708 darab. Árak: vágóló 90—295, silány igásló 150—290, közepes 300—650, jó 700—1100, kocsiló 1000—1500 P. Jó minőségű vágómarha 100—125 fillér élőszületkilogrammonként, közepes 85—100, silány 70—85, borjú 120—142, növendék 95—120, ló, ökr 95—135 fillér. Fejőstehén 450—1100 P. Irányzat vonatolt.

Hirdetmény. Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1941 évi IV. negyedére esedékes együttesen kezelt közadót tartozását 1941 évi november hó 15-ig fizesse be. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít. — Debrecen, 1941 november hó 4. Városi adóhivatal.

HIRDETÉNY. Rét- és legelőgazdasági alsófokú tanfolyamokra való felvételre. Legeltetési társulati, birtokossági elnökök, gazdák, pénztárosok, jegyzők, egyéb közegek, valamint (közégségi) városi közegek, továbbá olyan klszágai közegek, amelyek részére a legelőterülettel rendelkeznek, az 1941 évi november hó 15. és 1942 évi március hó 1. közötti időben 10 napos rét- és legelőgazdasági alsófokú tanfolyamot kíván a m. kir. földművelésügyi miniszter úr tartani. — Ezek a tanfolyamok a résztvevni kívánók számára és a lakóhelyükhöz való távolsághoz képest a kassai és székesfehérvári m. kir. középfokú gazdasági tanintézetben, továbbá a jászberényi, nagyikállás s pápai és a kehlai m. kir. mezőgazdasági szakiskolákban, valamint a kaposvári, komáromi, munkácsi és rimaszombati m. kir. téli gazdasági iskolában fognak megtartani. A tanfolyamra felvett hallgatók ingyen lakásban és ellátásban részesülnek, az utiköltség megtérítését azonban nem igényelhetik. Ezek a tanfolyamok a rétek és legelők okoszerű művelése, azok gondozása, javítása, rendezése használatára és az idevágó törvényes rendelkezések ismertetésével, állattenyésztés, különös tekintettel a köztenyésztésre szolgáló apaállatok tartására, a növénytermesztés alapjaitól a szántóföldi takarmánytermesztés, állategészségügy, különösen a legeltetéssel kapcsolatban fog előadani, továbbá a tejszövetkezetekről, az országos rét- és legelőjavítási akciónál, a földművelésügyi miniszter előadást tartani. A tanfolyamon résztvevők a tanfolyam elvégzéséről bizonyítványt nyernek. A jelentkezés komolyosságának biztosítása végett a tanfolyamon résztvevni kívánók által 5 (öt) pengő fizetendő, vagy postán elküldendő a lakóhelyükhöz legközelebb eső tanfolyamot rendező mezőgazdasági szakiskoláknak. A tanfolyamra csak az vehető fel, aki az öt pengőt lefizette, mely összeg visszatérítetik, abban az esetben, ha az illető a tanfolyamon résztvett és bizonyítványt nyert. Indokolatlan elmaradás esetén a befizetett összeg visszatérítése nem igényelhető. Felhívom ezeken a tanfolyamokon résztvevni kívánókat, hogy a felvétel iránti bélyegmentes kérvényüket, valamint az 5 (öt) pengő részvételi díjat a szakiskolák igazgatóságához kell időben küldjék be. Kívánatos, hogy ezeken a tanfolyamokon legeltetési társulati, birtokossági elnökök és egyéb alkalmazottak, valamint a városi (közégségi) közegek résztvegyenek. Ezért ezen alkalmazottak kiküldetésénél a megállapított díjat a szükséghez képest lehetőleg a legeltetési társulat, birtokosság fizesse. — Debrecen, 1941. október 29. Polgármester,

NYOMOZÓ IRODA

Gáloesy legrégebbi magánnyomozó megfigyelési, nyomozási díszkrétek, eredményesek. Zöldfa 3. T.: 28-72. 1264 11. 27

LEVELEZÉS

Vadvirág! Kérem adjon sürgősen életjele magáról. „Önállítási alap” jelígre kiadható. 51.

Felkérem R. D. betűvel jelzett ernyőmet Kereskedelmi Csarnokba leadni, ahol sajátját átveheti. 518

ALKALMAZÁST nyer férfi

Matrackészítő házhoz felvétetik. Címeket a kiadóba kérem leadni. 54 vv.

Értelemes fiút kifutónak felveszek. Hírlapiroda, Feleki 94. 445

Szabósággedet, önálló vagy erős kézimunkást állandó munkára felveszek. Erdős úrszabó. Derecske. 459

Felhasználó nagy gyakorta keresek azonnali felvételre. Érdeklődni: Hunyadi 2. 428

Ruhára rendelt szabóságba egy erős kézimunkást felveszek. Jelentkezni Debrecen, Oláh Károly 18. 562

Ülőszék elsőrendű nagymunkás, ki szalmamunkához is perlekt, azonnal felvétetik. Fuhrmann. 561

Ülőszék kézimunkás felvétetik. — Fuhrmann, Péterfia 21. 560

Szalmatakarófonáshoz értő jelentkezék délben Galamb 4. 532

Keresztény rövidárus segédet vagy segédleányt felveszek. Barta, Piac 5. 514

Kerékgyártósegédet állandó munkára felveszek. Tatos Menyhért, Ujfélért. 517

Egy önállóan dolgozó asztalossegéd felvétetik. Széchenyi 29. 521

ALKALMAZÁST nyer nő

Paplanvarró házhoz felvétetik. Címeket a kiadóba kérek leadni. 53 vv.

Gyakorlott szőnyeg- és vászonzővő női munkások, valamint munkára felvételnél. Jelentkezés Vágóhíd u. 3. Szövőműhely. 445

Kiszolgáló kisasszony felvétetik. Bódogh cukrászda, Piac 77. 758

Fehérneművarró géphímző, segéd, és kizileány felvétetik. — Rothermere 5. 556

Hímző nagy gyakorlattal felvételnél. — Kézimunkaüzlet, Alföldi palota. 559

Hölgyfodrászsegéd felvesz Bíró fodrász, Piac 58. 563

Kifutóleányt felveszek. Szent Anna 5. Fazekasné. 546

Leányt könnyű munkára felveszek szabóságban. Vitéz Pásztor, Simonffy 5. 517

Szőnyegzővő munkások azonnal felvételnél szőnyegzővődébe, tanulóleányok is. Monti ezredes 14. 548

Jömenetelű üzlet keres azonnalra üzletvezetőnőt. Cím a kiadóban. 540

Gomblyukázónőt azonnal felveszek. Cím: Kötőde, Hatvan 17. 527

Fiú vagy leánytanulót felvesz Moldván fodrász, Szent Anna 1. 505

ALKALMAZÁST keres nő

Mosni, vasalni, takarítani házhoz megyek. Tóth Ilonka, Csokonai 15. Uccai pince. 524

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Közeli tanára mindeusleányt vagy asszonyt azonnal felveszek, jelentkezni szerda délután 1 órától 2 óráig a kiadóhivatalban. 438

Bejárónőt keresek azonnalra, Rothmann, Simonffy 17. 552

Főző mindenestől hosszú bizonyítvánnyal — azonnal is felvétetik. Jelentkezés délelőtt 10—12-ig. Cím a kiadóban. 537

Bejárónőt könyvvél kis családdhoz felveszek. — Kölesey 10. 542

Mindenestől bejárónő jó bizonyítvánnyal felvétetik. MEGA borozó, Csapó 39. 539

Bejárónő a délelőtti órákra azonnalra felvétetik. József kir. herceg 35. 529

Bejárónő jó bizonyítvánnyal azonnalra felvétetik. Vörösmarty 1. 761

Tészta szakácsnőt és csapost felvesz a Gambirinus. 525

Szobaleány felvétetik, 30 éven felüli. Jelentkezés szerdán délelőtt 10—11-ig az Arany Bika szálló portásánál. 762

AJÁNLAT

Szőrmebundákat olcsón készít, javít, alakít Kőváry szűcsmester, püspöki palota, Déri felől. 1820 11. 27

Függönyöket, csipkeszövetet, köplanyagokat, kőlibeteket olcsón. Rothermere 36. Keresztépület. 1231 1. 21

Bundát készíttessen még a tél beállta előtt Katona Vilmos szűcsmesternél. Simonffy 2. 26 12. 18

Ciánóztasson Csala ciánóztató állalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 655 11. 26

Aranyat, ezüstöt fogaranyat legmagasabb áron veszek. Altman Sándor ékszerész, Hunyadi 23. 1197 11. 21.

Kosztümöket, kabátokat tisztelesen készít, fordít, alakít „Margó” Bethlen ucca 29. 1029 12. 17

Használt varrógépek, gépalkatrészek minden géphez, javítások felelősséggel vétel, csere. Eszemberger, Csapó 101. 1501 1. 25

Szorgalmas üzletvezetők akvizíciós munkára nagy kereseti lehetőséggel azonnalra felvételnél Pannónia szálló

Hő- és sárcipők javítását felelősséggel mellett vállalom. Weisz műszerész. Piac 66. 1420 12. 12

Új szűcszalon! Legújabb modellek szerint új bundák, alakítások, javítások! vállalom — muffok gyermeklábszárak raktáron. Szent Anna 5 l. em. Budainál. 1313 12. 10

Aranyat, ezüstöt, briliántot magas áron vesz Pollák Endre ékszerész. Hatvan u. 2. 814 12. 6

Órajavítást vállalom, ócska órákat veszek. — Schiffmann, Vendég 7. 1942 11. 3

Mindenféle bútorok alakítását, kombinálását, átfényezését szakember vállalom felelősséggel. Tanulót felveszek. Özv. Czeglédi né, Hatvan 42. 447

Vászon, fehér, színes, paplanlepedő, alsó lepedő, inlet és mindenemű vászonárak eladása. Szent Anna 22. l. em. 5. 480

Oklevéllel kintetett magastörzsű pöszmétéfa — kisebb-nagyobb mennyiségben — kapható Apponyi 25. Csapóker. 545

Tüzifa, szén, mész raktár megnyitott. Ugyan ott favágó felvétetik, aki kihordást is vállalom. Hajnal 21. 530

KERESLET

Ékszer, aranyat, fogaranyat, ezüstöt legmagasabb áron veszek. Fránkl S. Piac 56. 98 11. 30

Csecsemő mérleget keresek kölcsön, esetleg megvételre. Domokos Lajos u. 6. sz. 248

Fürdőszobaberendezést keresek megvételre. — Piac 42. Kerékgyártó. 511

ELELMISZER ITAL. Kárpátaljai téli álló fajtalmák olcsón kaphatók. Hatvan 41. 116

Ha olcsón jól akar étkezni, keresse fel Rothermere 42. Szilákyinét. 520

OKTATÁS

Simai gyors- és gépíró iskolában nov. 1-én új tanfolyam kezdődik. — Piac 73. Államvizsga, Vidékieknek vasúti kedvezmény. 245 11. 10

Zongoráznai tanítók akadémiai módszerrel kezdőket és haladókat — régi gyakorlattal jutányosan. Jelentkezés telefonon 18-99. 507

PÉNZ

300 pengő kölcsönt keresek kamatra. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 558

TÁRS

Hétézerrel feles társat keresek, MATEOSZ engedélyem, tehergépkesim van. Cím a kiadóban. 534

HANGSZER

Használt és törött gramfonlemezeket bármilyen mennyiségben megvesz Mayer mérnök. — Kossuth u. 13. Telefon 15-79. 344

RÁDIO

Rádiókészülék vásárlásánál, javításánál forduljon bizalommal Szabó Lajos műszerészhez. — Csapó 86. Telefon: 32-54. 1987 12. 31

BÚTOR

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac 71. 592 12. 25

Barok háló, modern háló, próbababa, kombinált szekrény, rekámié, konyhaberendezés, rádió eladó. Kossuth 51. 1788 1. 4

Hálószobák, ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. — Jóménység, Előnyös árak. — Hunyadi 2. 398. 2. 1.

Pánecszekrény, két méter magas, tüzmentes, polcos, iratszekrénynek is alkalmas eladó. Ferenc József út 30. Közjegyzői iroda. 510

TÜZELŐ ANYAGOK

Csomagolt és ömlesztett retorta faszén, valamint kőszén és tűzifa kapható Kovácsné, Szent Anna 36. Telefon 19-21. 707

ÁTADÓ

ÜZLET VÉNDÉGLŐ Szabóüzlet jömenetelű, berendezéssel együtt — vagy anélkül azonnal átadó. Cím a kiadóban. 528

KIADÓ LAKÁS egyszobás

Kiadó egy kis szoba, konyha. Cím a kiadóban. 551

Szolyori ucca 22. sz. szoba, konyha és udvarra nyíló szoba kiadó. 533

Fiatall örmester párnak új lakás szoba tartozékaival 25 pengő. B3. szőrményi út 26. 522

Egy szoba, konyha, spájz kiadó. Csonka 7. 508

KIADÓ LAKÁS kétszobás

Eleserélném 2 parkettes szobás, különálló, összkomfortos lakásomat, víz, gáz bent, lakbéré 68 P, hasonló 3 szobás, komfortos, különálló lakással magasabb lakbérrel. Ajánlatokat „Villamoshoz közzel” jelígre a kiadóba kérek. 439 vv.

KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó és azonnal békülhető öt szobából és mellékhelyiségekből álló lakás a Széchenyi kertben. Ertekezni lehet Ferenc József út 31. alatt. 557

LAKÁST KERES

Háromszobás komfortos lakást, esetleg villában bérletre keresek. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóban. 1878 vv.

BÚTOROZOTT SZOBA

Kiadó két egymásba nyíló bútorozott szoba fürdőszobával. Széchenyi 12. 544

Különbejárátú uccai földszintes szoba fürdőszobahasználattal kiadó Rákosi Jenő 5. 531

Kiadó uccai kényelmes bútorozott szoba. Garai 15. 50

ELVESZETT

Elvesztettem egy kék vászonzacskóval egy könyvet benne azonosítási lapom. Szíves megtaláló Ajtó 24. kézbesítse. Jutalomba részesül. 504

Elveszett hétfőn délben lorgnott Rákóczi—Egy-malom sarkon. A megtaláló jutalomba részesül Rákóczi 12. 512

Becsületes megtaláló élelmezési jegyeket jutalom ellenében adja le dr. Bende Istvánné, Simonffy 13. 515

VEGYES

Grafológus minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. — Széchenyi 43. 437

Tehénész, mely 12 darab elsőrendű fejtehenéből áll, megbízható gazdaságba tehszóra kiadó, esetleg két tételben is. Ajánlatot a kiadóba „Tehénész” jelígre. 429

HASZNÁLT RUHA — CIPO

Férfi 44-es félcipők fekete, barna színben és egy barna női bunda eladó Káldia u. 7. I. ajtó. 166 vv.

Használt önkéntesi köpeny, zubony, nadrág eladó Széchenyi szabónál, Piac 42. Pannónia udvar. 555

Eladó női szövetség, férfi cipők, horgolt függönyök, ingaóra. — Miklós 19. 543

Négyéves gyermekre jó állapotban báránybőr lengyel bunda eladó. — Püspöki palota II. em. 41. Laboratórium. 510

Télikabát, női prémes, finom szövet, alighasznált, magasabb alakra olcsón eladó. Teleki 10. 506

INGÓSÁG VÉTEL

Legmagasabb áron veszünk ezüst és alpacca evőkészleteket, régi ékszerket, mindenemű szőnyeget, régi órákat, dísztárgyakat, festményeket, bútorokat stb. Ingóságkövetítő, püspöki palota, Telefon 37—99. 1131 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Többféle motorkerékpáralkatrészt jutányosan eladó. Nagyváthy, Kossuth 29. 1937 vv.

Varrógép, erős alakra női kabát, esőköpeny, intezeti blúzok, Boeckai ruha, női karóra eladó. Bethlen 70. 217

Jókarban lévő Fregolin (ruhaszárító) eladó. — Hadházi u. 27. I. 15. 538

Coburg kályha 3. sz. eladó. Nyíl 119. 523

Egy szép komplett ebédő eladó. Cím a kiadóban. 536

Egy tizedesmérleg eladó. Bözörményi út 34. 516

INGATLAN FORGALMI IRODAK

Eladó nagytelekű sarok, sz. Rákóczi piac közelében 15.000 P. Nagytelekű sarokház eladó Péterfia uccánál 20.000 P. Ház hely eladó a gróf Leiningen u. 21. sz. 40 darab gyümölcsfával, kisebb lakóházzal telek 652 négyzetgöl, 6000 P. Pataky, Péterfia u. 53. 554

ELADÓ HÁZ

Eladó Vendég u. 63—65. számú modern ház. Gazdálkodóknak is alkalmas. Ertekezni Vendég 68. 409

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyzetgöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Eladó ház háromrendbeli lakással, azonnal beköltözhető. Honvéd 35. 550

Családi ház szoba, konyhás lakásokkal, nagy gyümölcsös eladó. Bujdosó 46. 519

Ármos ucca 6. ház olcsón eladó. Ertekezni Unkár ügyvédnél, Simonffy 12. 760

Eladó ház Postakert, Gyár 10. 509

Eladó ház, rajta jóforgalmú kocsmá, fűszerüzlet, mindenféle mellékkeliségekkel, nagy telekkel. Cím a kiadóban. 513

GAZD. TERMÉNYEK

Megkezdtem szőlőveszt, magastörzsű pöszmété, bokorrózsza árusítását. Piac 66. 458

Széchenyi ucca 85. sz. nagyobb telek egytagban eladó. Cím meg tudható a kiadóhivatalban. 4+

ELADÓ FÖLD

Eladó Bellegelön 347. számú tanyás 19 kat. hold szántóföld, városától 5 km-re, vasút mellett, téglakerti megállónál. Ertekezni lehet Hatvan 26. alatt. 403

Kertészetre kiválóan alkalmas 1500 négyzetgöl fekete föld sorompón belül eladó. Cím a kiadóban. 535

Háromholdas búzatermő föld 1800 pengővel Bellegelön, Kőztemetőnél, az Apafáján sürgősen eladó Nagy Sándor ingatlanirodában. Csapó 27. Távbeszélő: 33-15. 526

ELADÓ ÁLLAT

Angóra, 6 darab, vérvonalvezetésre alkalmas, eladó. Kút 124. 503

Eladó 5 darab süldő. Nyúlás, Kartács 18. 519

Szerkesztő feladós: PÁLFI JÓZSEF

Kiadószerkesztő: IFF. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadószerkesztő: IFF. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadószerkesztő: IFF. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadószerkesztő: IFF. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadószerkesztő: IFF. SZIGETHY GYULA igazgató